



EL SEÑOR

Don Leopoldo Sousa y Suárez Vigil

MAGISTRADO JUBILADO

Falleció en esta ciudad a las doce de la mañana del día 13 de Marzo de 1931, a la edad de 76 años

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Leopoldo; hija política doña María Josefa Menéndez de Luarca; hermano don Eduardo; hermanos políticos y demás parientes, Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar hoy 14, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan el Real, y acto continuo a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Alvarez Lorenzana, 2, al cementerio del Salvador por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.—Todas las misas que se celebren hoy en la S. I. Catedral, parroquia de San Juan y conventos de PP. Dominicos y PP. Carmelitas, serán aplicadas por el alma del finado.

Agencia URJA.—Rosal, 41.—Teléfonos 16-50 y 36-46

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

Se desmiente la supuesta dimisión del general Berenguer.-En breve se publicará una disposición dando instrucciones a los gobernadores para las elecciones.-Hoy se celebrará Consejo de ministros.-Declaraciones del marqués de Alhucemas

UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado una nota de las Reales órdenes nombrando algunos médicos forenses para Juzgados que no son de Asturias, y otra rehabilitando varios títulos nobiliarios.

Hablando con los informadores dijo el marqués de Alhucemas que seguía recibiendo informes de los Colegios de Abogados sobre la vigencia o derogación del Código de 1928. Algunos de estos Colegios incluso piden al ministro que prescinda de los plazos por él señalados y que resuelva la cuestión de manera radical. Desde luego la mayoría se inclina por la derogación total.

—De todos modos—añadió el ministro—, yo me propongo seguir por mis pasos para caminar con seguridad.

Interrogado después sobre la marcha del expediente por lo sucedido en la Cárcel Modelo, contestó el marqués de Alhucemas que seguía su curso y que aún no se había adoptado resolución alguna.

—Únicamente—dijo—ya saben ustedes que al oficial Lorca, que fué el que intervino en ello, se le ha trasladado a un servicio distinto.

Ahora—agregó después el marqués de Alhucemas—me dedico por entero al decreto de alquileres, estudiando por mi mismo cuantas disposiciones se han dictado sobre la materia desde que el Congreso aprobó el decreto correspondiente.

También dió la noticia el ministro de que en breve acometería la reforma del Reglamento notarial, así como que veía con simpatía las peticiones para que se amplien las plazas de la Judicatura.

Uno de los periodistas preguntó finalmente si se preparaba algún decreto electoral y el ministro contestó diciendo que en su Departamento se había suprimido la palabra elecciones, no queriendo él, por su parte, ni oír hablar de ello.

DESPACHANDO CON EL REY

El almirante Aznar acudió a Palacio y estuvo despachando con el Rey, el cual firmó un decreto dejando en suspenso el del 15 de Enero referente a la entrada y permanencia de los obreros extranjeros en España.

También firmó don Alfonso otra disposición concediendo honores de Jefe de Administración a don Francisco Fontes Alemán, ex-gobernador civil y funcionario de Hacienda.

SE ANUNCIA OTRA COMBINACION DE GOBERNADORES

“Heraldo” dice que puede afirmar rotundamente, sin temor a ser rectificado, que el Gobierno hará en breve una nueva combinación de gobernadores, antes de entrar en el periodo electoral, saliendo todos aquellos que desde su nombramiento hayan cometido algún deslíz.

RUMORES QUE SE DESMIENTEN

El mismo periódico recoge el rumor circulado ayer sobre una posible dimisión del general Berenguer, y dice que uno de sus redactores visitó ayer al conde de Romanones, quien lo desmintió categóricamente, así como el anuncio de una posible combinación de cargos militares.

DOS NOMBRAMIENTOS

En el ministerio de Instrucción pública han dado cuenta del nombramiento de decano para la Facultad de Derecho de la Universidad Central a favor de don Rafael Altamira, y el de subdecano para don Francisco Beceña.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Cuando el marqués de Hoyos recibió a los periodistas se limitó a decirles que presidiría las sesiones del Patronato de Ciegos y Consejo Superior de Sanidad, por ser la primera vez que se reúnen desde su nombramiento para ministro.

Dijo después que antes de marchar firmaría el Rey una disposición dando instrucciones a los gobernadores para las elecciones.

Entonces uno de los informadores le preguntó si la visita de ayer del conde de Romanones estaba relacionada con esa Real orden, y el ministro contestó:

—¡Pero si ustedes están más enterados que yo de esas cosas! Y por otra parte el que ha de firmar la disposición es el Presidente.

LA INDISPOSICION DE BURGALLAL

El ministro de Economía continúa indispuerto, y hoy tampoco acudió a su despacho.

SOBRE EL REGIMEN FERROVIARIO

El señor La Cierva dijo que presidiría la sesión del Consejo Superior Ferroviario.

Añadió que ahora se estaba ocupando de los pases de libre circulación, que es preciso restringir.

UNA REAL ORDEN DE TRABAJO

Con relación a la suspensión del decreto relativo a los obreros extranjeros, se dispone también que por los ministros de Estado y Trabajo se estudien las excepciones que figuran en los convenios internacionales al objeto de dictar una disposición complementaria de Trabajo.

LOS COMITES PARITARIOS

El subsecretario de Trabajo informó a los periodistas que ante las reclamaciones recibidas en el ministerio por falta de pago al personal de algunos Comités Paritarios, se dictarán normas para regularizar la vida económica de estos organismos.

ACERCA DE UN RUMOR, YA DESMENTIDO

Como dice un periódico, es cierto que un ministro ha desmentido la dimisión del general Berenguer, y más aún, el nombramiento del general Barrera para Inspector general del Ejército, puesto que para ello es preciso tener la máxima categoría militar.

DICE ROMANONES

El conde de Romanones dijo que había recibido la visita del embajador de la Argentina y la del ministro de Suiza.

Después confirmó que mañana se celebrará Consejo de ministros

UNA VELADA DE BOXEO

El madrileño Torres vence por k. o. en el primer asalto al asturiano Peña

Madrid.—En el Circo Price y ante numeroso público se ha celebrado la anunciada velada de boxeo.

En primer lugar, Ino II venció por k. o. en el primer asalto al aragonés Miró, protestando los espectadores por entender que el combate era un “tongo”.

Después tuvo lugar el combate entre Torres, en su nuevo peso, y el asturiano Peña, venciendo el primero por k. o. en el primer asalto.

Peña saltó al ring nervioso y sin facultades a causa, según parece, de los excesivos entrenamientos que ha celebrado estos días con Sobral.

Desde el primer momento se mostró desconcertado, sin saber cubrirse y apenas encajar los golpes a su contrario que aprovechando una bonita ocasión lo derribó de un “crochet” de izquierda. Se levantó Peña, pero al instante volvió a caer, ya para no levantarse hasta con-

CONSEJO FERROVIARIO

En la reunión celebrada esta tarde por el Consejo Ferroviario, se discutió el tema: “Régimen que a partir del año de 1929 debe aplicarse a las relaciones de las Compañías con el Estado.”

La discusión fué interesantísima, alegando unos que el Estatuto debía considerarse provisional, mientras que otros sostenían que debía respetarse. Se acordó nombrar una ponencia encargada de recoger la opinión de los diversos sectores y dar cuenta de ellas en la próxima reunión.

La ponencia estará formada por el señor Gómez Díaz, presidente; don Abilio Calderón, señores Flores de Lemus, Coderch, Sanz y Ferrer, como vocales.

Después se deliberó acerca de la condición de las reservas materializadas en valores que tenían constituidas las Compañías al asociarse con el Estado en 1923.

Se reconoció que la propiedad de estas reservas corresponde a las respectivas Compañías.

La discusión quedó en suspenso para continuarla el lunes, a las cuatro de la tarde.

La sesión se levantó a las ocho de la noche.

UNA VELADA DE BOXEO

El madrileño Torres vence por k. o. en el primer asalto al asturiano Peña

Madrid.—En el Circo Price y ante numeroso público se ha celebrado la anunciada velada de boxeo.

Después Moreno, declarado vencedor por abandono de Mercier en el quinto “round”.

Y por último se celebró el combate entre Sobral y el francés Riond, venciendo el español por k. o. en el tercer asalto.

Los dos primeros asaltos estuvieron nivelados, pero al comenzar el tercero, Riond se volvió para reclamar un golpe que, según él, había sido bajo, aprovechando Sobral para darle el golpe que tumbó al francés.

La victoria la acogió el público con manifiesta reserva.

Este número ha sido visado por la censura

ANTE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Los republicanos y socialistas madrileños condicionan su participación

LA ACTITUD DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—Los elementos izquierdistas han remitido a los periódicos la siguiente nota:

“La Comisión de los representantes de los partidos socialista y republicanos, designada para establecer el acuerdo electoral en Madrid, hace constar en primer término la facilidad con la que, inspirada en altos ideales, ha llegado a concertar las bases que permiten la formación de una candidatura de conjunción. Fieles a las agrupaciones democráticas que representan, a sus asambleas someterán la aprobación de lo acordado, y éstas designarán asimismo con su facultad soberana los nombres de los candidatos que a cada una corresponda nombrar.

Consideran, después de hecha esta manifestación, obligado el hacer constar que el acuerdo de socialistas y republicanos de acudir a las elecciones, y en el que se ratifican con plena fe en el triunfo, está, sin embargo, condicionado por el cumplimiento de los siguientes requisitos por parte del Gobierno:

Primero. Que sean reconocidas y respetadas integralmente las garantías individuales y políticas de los españoles con la antelación suficiente al comienzo del periodo electoral, indispensable para que los partidos políticos realicen con plena libertad y sin sombra de coacciones del Poder público sus propagandas, y que, en consecuencia, sean puestos en libertad los numerosos detenidos gubernativos que aun permanecen arbitrariamente en las cárceles, y que sean abiertos los numerosos centros políticos que se encuentran clausurados.

Segundo. Que los gobernadores se abstengan de toda ilegítima intervención electorera, ya que algunos de ellos han empezado a dar muestras de cómo interpretan la decantada actitud expectante.

Y como llegamos al lindero del periodo electoral sin que se haya dado satisfacción a la opinión pública respecto de tan esenciales puntos, en los cuales y no en vanas ofertas verbales ha de cimentarse todo propósito de sinceridad, la Comisión se cree en el deber de formular esta protesta, que es al mismo tiempo advertencia en cuanto a la posible actuación electoral de los partidos que representa.”

EL CALENDARIO ELECTORAL

Antes de salir para Londres Su Majestad el Rey ha firmado el decreto, con las normas acordadas en Consejo de ministros, para las elecciones municipales.

Estas serán convocadas en los boletines oficiales de las provincias

el día 22 del corriente mes. El día 29 se reunirán las Juntas del Censo para la designación de las Mesas electorales. El día 5 de Abril se verificará la proclamación de candidatos; el 12 la elección, y el 16 el escrutinio general.

Las elecciones de diputados provinciales se verificarán el día 3 de Mayo.

Las elecciones de diputados a Cortes tienen la fecha de 7 de Junio, y la del 14 las de senadores.

Alrededor del día 25 de ese mismo mes tendrá lugar la reunión del Parlamento.

Estos son los propósitos del Gobierno, que realizará con la mayor firmeza, según nos manifestó anoche un ministro.

LA OPINION DE UN MINISTRO

Un ministro ha declarado que en las próximas elecciones municipales la atención debe concentrarse en las poblaciones mayores de 20.000 almas, porque en ellas se entablará la lucha entre dinásticos y antidinásticos. A juicio de ese consejero, salvo en tres capitales, en todas las demás el triunfo será de los elementos monárquicos.

En la Bolsa

Cotización de las divisas extranjeras

Madrid.—En el Centro Oficial de Contratación de Moneda facilitaron ayer las siguientes cotizaciones de las divisas extranjeras:

Francos, 36,45.
Suizos, 179,20.
Libras, 45,25.
Dólares, 9,31.
Marcos, 2,21.

Un capitán de Husares

Fallece un hijo del general Weyler

Madrid.—Ayer, a las tres de la tarde, ha fallecido el capitán de Husares de Pavia don Valeriano Weyler, hijo del finado capitán general del mismo apellido.

Fallecimiento

Un abogado que militó en política

Madrid.—Ha fallecido don Leopoldo Cortina, prestigioso abogado que se distinguió mucho en política.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

DESPUES DE LOS SUCESOS DE JACA

Ayer comenzó en la villa aragonesa el Consejo de guerra, no terminándose la lectura del sumario y sin que haya ninguna declaración sensacional, así como se confirma que la única figura de la sublevación fué el capitán Fermin Galán

VIARIOS PREPARATIVOS

Jaca.—A las nueve y cuarto de la mañana comenzaron a llegar al cuartel de la Victoria, situado a un kilómetro de distancia, los primeros camiones con los procesados.

Fuerzas de la guardia civil custodian los alrededores del cuartel y gran número de policías están encargados de hacer cumplir la consigna, que consiste en dejar penetrar en el edificio a todos los que presenten la tarjeta de identidad expedida por el gobernador militar.

Al llegar los procesados y bajar de los camiones en el patio del cuartel, saludan a los periodistas, mientras los fotógrafos tiran varias placas. El capitán Sediles estrecha la mano a algunos informadores conocidos suyos.

En el patio presta servicio de guardia un piquete de soldados sin armas.

Momentos más tarde llegan dos soldados conduciendo a hombros el sumario, que es voluminosísimo, pues como ya dijimos, consta de 2.125 folios.

Los procesados son instalados en un pabellón del piso alto y aquellos

Al declarar el alférez señor Manzanera, dice que él se negó a secundar el movimiento, pero que al fin se unió a los rebeldes por solidaridad con sus compañeros y por creer que en toda España se había declarado la República.

Da cuenta del movimiento de fuerzas y de la intervención que en los sucesos tuvieron los paisanos que tomaron parte en la rebelión.

La declaración del teniente Martín y del alférez Pablo García, relata ya la desbandada de los sublevados ante la llegada de las fuerzas leales, y después declara el teniente Martín, suspendiéndose a continuación la sesión por diez minutos.

Son entonces las once de la mañana.

UNA FOTOGRAFIA

El capitán Sediles, que estaba en una de las habitaciones de la parte baja del cuartel, se puso a la ventana para que uno de los fotógrafos impresionase una placa.

REANUDACION DE LA VISTA

Pasados los cinco minutos, se re-

EL GOBERNADOR MILITAR DE HUESCA

En la declaración del fallecido general Lasheras, explica cómo tuvo las primeras noticias de lo ocurrido. En la mañana de autos, telegramas llegados de Cafranc dicen que algo anormal ocurría en Jaca, a donde se había llamado varias veces telegráficamente sin obtener contestación.

En vista de ello salió en automóvil a enterarse sobre el terreno de lo que ocurría en la plaza fronteriza. En Ayerbe no se tenía noticia alguna, por lo que el general Las Heras continuó en el coche carretera adelante hasta que se tropezó con la avanzadilla de las fuerzas republicanas.

Detalla los incidentes ya conocidos del encuentro y cómo se cruzaron los primeros disparos.

Inmediatamente dió cuenta de lo que sucedía, primero al gobernador civil de Huesca y luego al capitán general de Zaragoza.

EL CAPITAN SEDILES

Relata éste en su declaración las conversaciones sostenidas con los

En el sumario figuran las hojas de servicio de los procesados.

Se lee la declaración del capitán García Arce y del sargento Eduardo Pina.

LA DECLARACION DEL CAPITAN SALINAS

Expone en su declaración de que trató de disuadir a Galán de sus propósitos revolucionarios apelando a la amistad que con él le unía. Pero en vista de la inutilidad de sus razonamientos, se unió al movimiento corriendo la suerte de todos.

Explica la salida de Jaca en un coche ligero y da detalles del primer choque entre las fuerzas leales y las rebeldes.

Ignoraba los propósitos del Comité revolucionario de Madrid.

La declaración del sargento José Villantueva no ofrece interés.

También se leen las declaraciones del asistente del capitán Anitúa, Eloy González, soldado de artillería, quien dice que cuando salieron de la plaza en dirección a Huesca, suponían que había triunfado el movimiento revolucionario en toda España.

EL CORONEL DEL REGIMIENTO DE GALICIA

Don Miguel León, coronel del regimiento de Galicia, habla en la declaración de su mal estado de salud

En adición a los rebeldes, dice que lo ignora.

El alférez Manzanera dice que le dieron la orden de que siguiera con sus hombres a las tropas en dirección a Huesca.

Declaran los sargentos Hermenegildo Pesquero y Jiménez, sin aportar nada nuevo.

El suboficial García Maroto dice que a las dos de la tarde se le ordenó que subiera a un camión, marchando con varios soldados en dirección a Huesca y hasta las inmediaciones de Cillas, en donde se sostuvo el tiroteo con las tropas leales.

Más tarde las tropas huyeron y él regresó a Jaca.

El sargento de Artillería, Pedro Calvo, explica que recibió la orden de su capitán para que preparase municiones y algunas baterías, agregando que se había declarado la República.

Salón Torenó

HOY

A las 7 y 1/4 A las 10 y 1/2

¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!

Presentación de la Venus del Cine, la célebre estrella

BILLIE DOVE

en la magnífica superproducción en siete partes, «GRAN LUXOR VERDAQUER»

AL DIA SIGUIENTE

La comedia dramática más interesante de la temporada

Principales intérpretes:

BILLIE DOVE

GRAN WITHERS

KENNETH THOMSON

y FRANK SHERIDAN

Director: LEOYD BACON

Mañana se espera la llegada de la esposa del capitán Sediles.

La nota dominante en las sesiones de hoy ha sido la monotonía de la lectura, ya que no hay nada nuevo teniendo en cuenta que los relatos de la Prensa fueron hechos con bastante exactitud.

Las invitaciones repartidas han sido muy escasas y desde luego se confirma que la verdadera figura de los sucesos fué el capitán Galán, no relatándose ningún hecho heroico de los jefes y oficiales complicados.

Mañana proseguirá la lectura que no terminará hasta última hora de la tarde.

El domingo informarán el fiscal y los defensores, y el lunes se fallará por los consejeros, algunos de los cuales han pedido las piezas para estudiar las nuevas declaraciones.

En Jaca no se habla, como es natural, más que del Consejo, y el traslado de los presos al cuartel han sido la nota dolorosa y emocionante del día.

EL FISCAL PIDE PARA EL SEÑOR ALCALA ZAMORA QUINCE AÑOS DE RECLUSION

Madrid.—La causa que se sigue en el Consejo Supremo del Ejército y la Marina contra los firmantes del manifiesto republicano, ha pasado ya por el período de prueba pedido por los defensores de los procesados, y ha estado en poder del fiscal para la acusación definitiva.

Según noticias que nos merecen entero crédito, la acusación definitiva del fiscal pide para don Niceto Alcalá Zamora la pena de quince años de reclusión como primer firmante del manifiesto y principal responsable. Y a continuación considera que no pueden establecerse gradaciones en la responsabilidad que alcanza a los otros firmantes

EL MAYOR ÉXITO DE RISA ALCANZADO EN OVIEDO ES EL CONSEGUIDO AYER CON LA MAS ORIGINAL CREACION DEL HOMBRE QUE NUNCA RIE

¡De frente... marchen!

EL VERDADERO EXITO COMICO DEL AÑO LA MAS HILARANTE DE LAS CINTAS SONORAS TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL por Buster Keaton - PAMPLINAS

con CONCHITA MONTENEGRO - ROMUALDO TIRADO y JUAN DE LANDA

La mejor película de Buster Keaton (PAMPLINAS) y por lo tanto la que tiene mayor comicidad

¡DE FRENTE... MARCHEN!

HOY - A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial) en el TEATRO CAMPOAMOR

para los que el fiscal solicita la pena de muerte, ocupan otro pabellón distinto al de sus compañeros.

Los periodistas logran hablar por una ventana con los procesados y éstos les dicen que están perfectamente de salud y muy animados.

Poco después aparecen los defensores y más tarde llegan los generales que han de formar el Tribunal. Detrás de aquéllos se han instalado unos pupitres destinados a los periodistas, que han acudido en gran cantidad, no solo de toda España, sino incluso del extranjero.

Los procesados se hallan colocados en los pabellones por orden de categorías. Todos visten uniforme y al penetrar el presidente, que lo es el gobernador militar de Zaragoza, don Agustín Gómez Morato, se ponen en pie.

El juicio se celebra en un gran salón destinado a dormitorio y sus paredes están cubiertas con tela roja.

COMIENZA EL CONSEJO

El presidente declara abierto el Consejo y da lectura a la orden de la plaza, en virtud de la cual se ordena la incoación del oportuno sumario.

El juez militar da lectura al sumario, extractando todo lo posible y terminado que es, se procede a leer declaraciones.

Lo hace en primer lugar el oficial que mandaba la guardia la noche de los sucesos, quien da cuenta de lo sucedido en los primeros momentos y de los encuentros habidos entre los sublevados y una pareja de Carabineros y un sargento de la guardia civil, haciendo un detallado relato de lo ocurrido aquella noche.

A continuación declara el capitán de Artillería don Eustaquio Mendoza, para quien se pide la pena de muerte, que mandaba la avanzadilla de las fuerzas sublevadas, el cual manifiesta que al llegar la columna de rebeldes a las inmediaciones de Anzánigo, se tropezaron con un automóvil ocupado por el general Las Heras, quien apeándose preguntó a gritos por el jefe de las tropas y como se le dijera que era el capitán Galán, volvió a preguntar por el jefe de la avanzadilla y al contestársele que era el declarante, sacó la pistola y comenzó a disparar contra los soldados y éstos, para repeler la agresión, hicieron uso de sus máuseres, haciendo fuego, hiriendo mortalmente al referido general.

anuda la sesión, ocupando cada cual su puesto.

Durante esta parte de la vista entra más público en la Sala, destacándose la presencia de más paisanos.

Comienza a leer y hace un gran frío, por lo que se traen a la Sala unos grandes braseros, que se colocan bajo la mesa del Tribunal y la de los defensores.

Decrece el interés de la sesión por la monotonía de la lectura. Las declaraciones de varios oficiales que siguen a las ya reseñadas, son casi idénticas y de ellas se desprende que no estaban complicados en el movimiento. Unos creían se trataba de ir a reprimir la huelga general revolucionaria y otros de un levantamiento en toda España para proclamar la República.

DECLARACIONES DE INTERES

La declaración del gobernador militar de Jaca hace un poco interesante la lectura del rollo.

El señor Urruela da cuenta, en su declaración, de la forma en que fué detenido. En zapatillas fué conducido al Ayuntamiento bajo la amenaza de las pistolas y llevado por los capitanes Galán y García Hernández, con trece soldados.

En la sala del Ayuntamiento se encontró con el teniente coronel señor Beorlegui.

Dice también que en presencia de jefes y oficiales fué quemado el retrato que del Rey había en el salón de sesiones. La operación crematoria fué realizada por paisanos e inmediatamente después se izó la bandera de la República.

En la mañana del 13, se presentó en la sala del Ayuntamiento el teniente coronel de Carabineros, quien le dijo que al mando de las fuerzas a sus órdenes había dominado el movimiento rebelde e iba a ponerle en libertad y a entregarle el mando.

La declaración de Beorlegui tiene también interés. Se negó a unirse a los rebeldes y cuando Galán le invitó a que se retirase al cuartel, en donde quedaría en libertad, le contestó que él no reconocía más autoridad que la del gobernador militar. Si el capitán era comandante militar, como aseguraba, podía fusilarle.

El teniente Corbellín relata los episodios ya conocidos.

También declaran el teniente Luis Salvá y el cabo Manuel Serrata.

capitanes Galán, García Hernández y Gallo, proponiéndose coadyuvar al cambio de régimen en España para implantar una República conservadora de la que habían de ser directores Alcalá Zamora, Franco y otros. A toda costa se quería evitar el derramamiento de sangre.

Afirma que en Jaca recibieron noticias por radio de haberse proclamado la República en Barcelona, Bilbao, Zaragoza y otros puntos, y niega que para el levantamiento hayan recibido dinero alguno. Antes por el contrario, como lo necesitaban, el capitán Galán habló de la necesidad de usar del contenido en la caja del regimiento, pero luego se desistió de ello.

Añade que Galán envió a los capitanes García Hernández y Salinas para que parlamentaran con los capitanes, nada más que con los

Aristocrático PRINCIPADO

Hoy sábado

TARDE.—A las 7 y cuarto NOCHE.—A las 10 y media

GRANDIOSO EXITO

de la superproducción «Titán» Fox

Tragedia submarina

La más emocionante y realista narración de los héroes del fondo del mar

IDILIO PRIMAVERAL

Dibujos son ros

Mañana domingo

UN FILM TOTALMENTE HABLADO EN PERFECTO CASTELLANO

ASI ES LA VIDA

Deliciosa comedia emotiva, amena, sentimental, como inspirada en la realidad, avlorada por las canciones dulcemente bellas que interpretan sus protagonistas



José Bohr y Lolita Vendrell

pública conservadora en toda España y que ellos habían de marchar hacia Huesca y luego seguir a Lérida.

Otras clases de tropa declaran en igual sentido.

El sargento Camino, que iba con el teniente Mendoza, relata que es-

Gran Popular Cinema

HOY

“EL CHICO”

La mejor comedia de CHARLOT y CHIQUILIN

Tarde.—A las 7 y cuarto

Noche.—A las 10 y media

Preferencia 0,50 General 0,25

tuvieron en el Parque recogiendo pólvora y municiones.

Los suboficiales Miguel Alavés y Benito del Val, se expresan en términos que coinciden con las anteriores declaraciones.

OTRO DESCANSO

Vuelve a suspenderse la lectura durante quince minutos y a las siete y media se reanuda la sesión.

El sargento Baltasar Hernández, afirma que le dijeron que las fuerzas del alférez Manzanera habían sostenido tiroteo con los carabineros, causando la muerte de dos de éstos.

Hasta ahora es la única afirmación grave y concreta que se ha hecho.

El sargento Cerezueta declara que estaba en su casa cuando le sorprendieron los sucesos y recibió la orden de incorporarse.

El sargento Muñoz dice que estuvo de guardia en la Ciudadela con treinta hombres por ordenarse así el capitán Galán.

Al llegar a este punto se dan por terminadas las sesiones de hoy.

ALGUNAS NOTAS SUELTAS

El presidente del Consejo ha dado las mayores facilidades a los periodistas, diciéndoles que había recibido numerosos telegramas solicitando piedad para los encartados.

Teatro Jovellanos

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial)

PRECIOS POPULARES - EXITO INMENSO

de la más portentosa obra cinematográfica 100 por 100 en tecnicolor

El Rey vagabundo

¡La sensación del año!

Magistralmente cantada por el excelso tenor DENNIS KING y la hermosa soprano de voz de oro JEANNETTE MAC DONALD

Añade, que al enterarse de los sucesos del día 12, pidió al médico le pusiera una inyección de aceite al calorizado que le permitiera recobrar fuerzas.

En compañía del teniente Muñiz salió a la calle para ver si encontraba algún grupo de soldados a los que arrear e intentar mantener la disciplina. Pero fué detenido y llevado al Ayuntamiento.

A continuación se lee la segunda declaración del teniente Antonio Romero García, del comandante de Estado Mayor, Román Alza, que aseguran que el capitán Galán, de acuerdo con algunos, fué el organizador del movimiento.

El teniente coronel de Estado Mayor, Esteban Martínez, dice que fué hecho prisionero y se fugó.

El teniente de la Guardia civil don Juan Minguéz, relata la forma en que fué muerto su capitán.

SIGUE LA SESION

A las 6,20 se reanuda la sesión, dándose cuenta de los autos en los que consta la partida de defunción del general Las Heras.

Preguntado el capitán Sediles si sabía si el capitán Martínez se ha-

LA COMIDA

Los procesados comen en el cuartel Victoria estrechamente vigilados.

POR LA TARDE

A la hora señalada se reanuda la vista con idéntico ceremonial, continuando la lectura del apuntamiento con los nuevos autos de procesamiento, incluso de los que están declarados en rebeldía por haber logrado pasar la frontera.

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

La Delegación de Hacienda aprueba el presupuesto extraordinario para obras en el nuevo Matadero

SESION PERMANENTE

Se reunió la Permanente municipal en la tarde de ayer, bajo la presidencia del alcalde interino señor Mauri.

Después de leída el acta de la sesión anterior y aprobada, se pasó a dar cuenta de las comunicaciones recibidas.

COMUNICACIONES OFICIALES

Se da cuenta de una renuncia del maestro de San Claudio, nombrando interinamente a don Agustín Alonso.

Una comunicación del delegado de Hacienda, aprobando el presupuesto extraordinario para la ejecución de obras en el nuevo Matadero.

Otra comunicación de la Cámara de la Propiedad, dando los nombres de personas para formar la comisión de solares, que se acuerda dejarlo para cuando se constituya el nuevo Ayuntamiento.

Y otro oficio de la Secretaría sobre la parcela que dejó para la vía pública don Marcelino Suárez, y que queda sobre la mesa.

PARA UN BARITONO OVETENSE

Se da lectura a la instancia que presenta don Claudio Martín, solicitando subvención para el baritono del Orfeón Ovetense, José Aguirre, presentando certificados de los maestros Simonetti y Alvira, en los cuales se revelan las facultades excelentes de voz que posee este cantante.

La Comisión de Hacienda informa en el sentido favorable, y propone se le concedan 750 pesetas de subvención.

Don Mariano Martínez, pide que se llegue a las mil pesetas, y se le contesta que no da de sí el capítulo, y que de llegar a esta última cantidad, se infringiría la disposición última del Ministerio de Hacienda.

RECLAMACIONES ACEPTADAS

Se aceptan las reclamaciones que

presentan don Manuel de la Torre y don Mariano Martínez.

PAVIMENTACION DE UNA CALLE

Con motivo de la pavimentación de la calle de Suárez de la Riva, se presenta una reclamación contra las contribuciones especiales de los señores herederos de Nieto, los cuales piden que se difiera del pago de este arbitrio los solares que tienen en dicha calle, en tanto no se encuentren en condiciones de edificación.

Se entabla un debate sobre la manera de cubrir los gastos de escritura para la garantía de esta prórroga de cobro, y se acuerda consultar al letrado consistorial para que manifieste en qué forma legal se puede complacer a los propietarios reclamantes.

INSTRUCCION PUBLICA

Se aprueba la liquidación de obras para la escuela de Santa Marina, que asciende a 600,50 pesetas.

Se acepta la petición de doña Pilar Tuñón, maestra de la escuela de La Riera (Trubia), concediéndole la subvención de 125 pesetas a condición de que aumente el cupo escolar.

También se acuerda conceder 300 pesetas para casa-habitación del maestro de Las Cuestas (Trubia), que, según una comunicación del inspector de primera enseñanza, no podía seguir practicando la enseñanza en tanto el Ayuntamiento no le facilitase medios de habitabilidad.

Se nombran también maestros interinos, con destino a las escuelas del Fontán, a don Jesús Ojeado y don Marcelino Martínez Fernández.

POLICIA URBANA

Se aprueban las instancias que presentan don José Nieto, don Ramón Xalma y don Antonio Morán.

POLICIA RURAL

Se aprueban asimismo las que presentan don José Rodríguez y don Celestino Alonso.

Y sin otra cosa que tratar, se levantó la sesión.



Artística placa de plata cincelada construida por encargo en la Joyería Pedro Alvarez y que ha llevado nuestro alcalde a Madrid para ser entregada como homenaje a nuestro ilustre paisano don Armando Palacio Valdés

Sucesos locales

FUE CURADO, PASÓ AL HOSPITAL Y MARCHA PARA SU CASA

Al niño José Ovillo, de 20 meses, le atropelló un carro. Se curó el niño en la Casa de Socorro de varias erosiones en distintas partes del cuerpo. Pasó al Hospital, y en la Comisaría nos dicen que del Hospital se fué a su casa porque no tenía nada importante.

El muchachito fué atropellado por un carro en la calle del Fontán, esquina a Rosal. El carro iba conducido por Orencio Álvarez Alonso, y la madre del muchacho, que no tiene domicilio fijo, se llama Ignacia.

UN DESAHUCIO...

Desde hace varios días se llallaban acampados en el Campo de Maniobras varios súbditos griegos e italianos, que repetidas veces fueron amonestados por el Ayuntamiento para que abandonaran aquel lugar.

Como no obedecieran, ayer fueron detenidos tres de ellos y llevados a la Comisaría por los agentes

BIBLIOGRAFIA

"LUCHA DE AMORES"

por Concordia Merrel.

Novela publicada en la colección "La Novela Rosa" con el número 166. Un volumen en rústica, 1'50 pesetas. Editorial Juvenil, S. A.

—Calle Provenza, 216, Barcelona.

El sabio Wilson, semiperturbado a causa de un tremendo desengaño científico que le ha arruinado, se entrega a la investigación de un medio curativo de la epilepsia, auxiliado por el eminente médico (antiguo discípulo suyo) Jaime Duan, introducido subrepticamente en la casa, lo cual disgusta sobremanera a Jacqueline, la hija del sabio, y a su novio, que llegan a odiarle.

Pero, en realidad, lo que hace el famoso doctor, compadecido de su antiguo maestro y enamorado, además, de su hija, es sostener la casa hasta la muerte del sabio, bajo un engaño piadoso.

Sobre esta base trama la conocida autora inglesa esta hermosa novela, resultando un bellissimo trabajo psicológico el proceso anímico mediante el cual, el odiado doctor Duan va adquiriendo un destacado primer término en el corazón de Jacqueline, mientras se esfuma de él el novio, que parecía ser su elegido. Hay, además, en la obra mil divertidos incidentes que la hacen interesantísima y amena en grado sumo.

Movimiento demográfico

Nacimientos
María Elena González Fernández, Enrique Rodríguez Iglesias, María Raquel Álvarez García, José María Alonso Suárez, José María Fernández Álvarez, María Luisa Alves Alonso y María de los Dolores Álvarez Cabeza.

Defunciones
Gala Rodríguez Menéndez, de 65 años, y Francisco Fernández Alonso, de seis meses.

Para un homenaje En honor de don Urbano Lasúrtegui

	Pesetas.
Suma anterior....	2.006,50
Don Francisco R. Prieto...	12,50
Don Arturo R. Prieto.....	12,50
Don Eduardo S. Iñarrea....	2,50
Don José S. Fernández.....	2,50
Don Pedro G. Martín.....	10,00
Don Emilio G. Martín.....	5,00
Don Joaquín S. Fanjúl.....	15,00
Don Bernardo S. Fanjúl....	15,00
Don Bernabé Novo del Río	2,00
Don Angel Novo del Río...	2,00
Don Felipe Novo del Río...	2,00
Suma y sigue.....	2.087,50



Una escena de la magnífica película que hoy se estrena en el SALON TORENO titulada: Al día siguiente por BILLIE DOVE

La sanidad en la provincia La vacuna contra la difteria

El inspector provincial de Sanidad ha enviado al "Boletín Oficial" la siguiente circular:

"La presentación en distintos pueblos de la provincia de varios casos de difteria, alguno seguido de defunción, mueve a esta Inspección provincial a reiterar el ruego a las autoridades administrativas y sanitarias y a todas las personas cultas, especialmente a los profesionales de la Sanidad y de la Enseñanza, a que prosigan—intensificándola cuanto se pueda—la campaña que con cierto éxito se hizo el pasado año en favor de la vacunación "activa" contra la difteria, que no es la aplicación de un poco de suero ante la inminencia de un contagio por tener un enfermo en casa o próximo, inmunización pasiva ésta que solo preserva unas semanas y lleva en cambio aparejado el riesgo de la anafilaxia, sino la inmunización con la "Anatoxina" (tres inyecciones pequeñas y en unos cuarenta días) que no predispone a choques anafilácticos, ni ofrece fenómenos serios, tan molestos en ocasiones; y sin embargo evita

con seguridad en más de un 95 por ciento de veces padecer la difteria.

De la actividad, del entusiasmo y principalmente de la perseverancia con que se prosiga esta campaña, depende el que en un período de

Agua Cutánea CASTILLO

Limpia el rostro de impurezas muy pocos años destierremos, prácticamente, de Asturias, esa enfermedad infecciosa que mata anualmente más de ochenta niños; que ataca a más de cuatrocientos (declarados) y que origina lágrimas, inquietudes, temores y gastos de mucha consideración.

El Instituto provincial de Higiene proporciona gratis cuanta anatoxina se necesite sin más compensación que la satisfacción de hacerlo y el ruego de que se envíen a la Dirección del mismo las estadísticas de los niños vacunados."

de la Guardia urbana, pero en dicho centro policíaco, no encontrando materia punible en el asunto, después de tomarles declaración los pusieron en libertad.

Aplaudimos sin reservas la energía demostrada por los agentes de la Alcaldía, pero mucho más nos gustaría verla empleada en otros asuntos de un poco más de importancia.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

MUEBLES-PIANOS

Para comprar los mejores por menos precio, visite la nueva **CASA BLANCO**

Pianos a plazos de 50 pesetas mensuales, Gramófonos y Discco
Pianos Urfa, 6, OVIEDO Muebles Urfa, 46

"NURIA"

PERFUMERIA FINA
PELUQUERIA DE SEÑORAS y NIÑOS
PRECIOS MODICOS

PRINCIPADO, 4
BAJOS
OVIEDO

Fábrica de **SIDRA "CIMA EXTRA"**

Teléfono 38-06

DEL AMBIENTE TAURINO

Ante la próxima llegada del empresario señor Pagés

Vino hasta nosotros uno de esos buenos amigos y aficionados para decirnos que estábamos faltando a los deberes contraídos con el público lector de LA VOZ DE ASTURIAS al no sumarnos al coro de alabanzas que se han prodigado por todos o casi todos los revisteros españoles ante el triunfo alcanzado por el nuevo matador de toros toledano en la tarde de su alternativa, que fué no más allá de la del domingo último. No falta razón a nuestro amigo, ya que guardamos silencio ante el acontecimiento, cantado por muchas y autorizadas plumas; pero debemos decir, para que tenga explicación ese silencio, que nosotros (y ya nos estamos dando importancia) no nos dejamos impresionar fácilmente. Y no es que pongamos en tela de juicio cuanto se dijo en derredor de esa nueva figura del toreo. Lo admitimos como cierto. Pero nos parece ceder demasiado dejarnos ir por la fuerza de esos comentarios cuando el mu

chacho está empezando su vida profesional y no podemos afirmar todavía hasta dónde puede llegar; y es que nosotros tenemos en cuenta que en esta vida del toreo se registran no pocas sorpresas, a las que podíamos aludir en este momento, y sobre todo no olvidamos las frases atribuidas al inolvidable Josecito al referirse a un torero que hoy es popular empresario: "Cuando el público se entere de lo que ese es, sí embelecos, con la verdad por delante, ya será tarde, porque el aludido se habrá hecho rico". Esta consideración, que nos parece atinadísima e hija de un hombre que sabía vivir la realidad de cada momento, nos ha detenido muchas veces al tratar de formular algún juicio sobre esta o la otra personalidad taurina. Porque preferimos que los hechos nos lo prueben bien y que ellos hablen por nosotros con toda su fuerza incontrastable. Y tiene poca gracia, a lo menos para nosotros—que somos los más modestos y de los que empezamos ayer por la mañana a escribir de estos menesteres—que la pluma ande demasiado suelta y con ello al fin y a la postre no se beneficie el público sino los intereses de determinada persona, que nada ha de agradecer y ha de terminar por sonreírse de tanta credulidad y de la facilidad con que se le allana el camino para la conquista de los billetes de Banco.

Las campañas de Prensa rinden siempre lo suyo, tanto para el bien como para el mal. Esto lo sabe todo el mundo, que ya no se deja guiar tan fácilmente de lo que se dice en letras de molde. Pero no faltan todavía muchas gentes sencillas. Y esto lo saben los toreros y sus amigos y protegidos. Y preparan siempre la campaña de Prensa. Hacé un momento lémos lo que se dice por un gran periódico de la corrida celebrada en Castellón y particularmente de la actuación de Manolo Bienvenida. Este muchacho tuvo sin duda una buena tarde. Pero a nosotros nos quedó la sospecha de que el revistero no haya manejado demasiado el incensario. Nos hizo nacer la sospecha el hecho de que el revistero interesara más hablar de Bienvenida aún en aquellos toros que no eran de su turno sino de los compañeros con quien el hijo del Papa Negro alternaban. Y esto, infiltrado de ese modo, para que se lea quieras que no y para que impresione al lector, produce mucho daño. Por eso huimos nosotros de todo coro de alabanzas y ajustamos nuestros actos a lo que la verdad nos dicte. Posiblemente nuestra táctica sea la más equivocada. De lo que estamos seguros es de que no produce rendimientos, por lo

menos los que algunos persiguen, pero sí satisfacciones; y nosotros, los más pobres y los más audaces, damos lo uno por lo otro.

Por eso quedamos aguardando a que Ortega, ese torero de la armonía, siga sus actuaciones, y le deseamos sean para él tan afortunadas como lo fué, a lo que parece, la del domingo. Y nuestro aplauso no ha de regatearse. Pero en su día y en el momento más oportuno. Por ahora todo lo que se diga nos parece aún prematuro. Como lo fué lo dicho en honor de otros toreros que después fracasaron estrepitosamente. Y no es que nosotros aguar demos al fracaso de este joven lidiador. Sería mucho que los únicos que estábamos en lo cierto fuéramos nosotros. No, nosotros somos seguramente los únicos que vivimos equivocados. Pero, eso sí, huimos del reclamo. Ya está resultando demasiado barato a ese joven Ortega. Aunque también sabemos que está pagando a buen precio planas enteras de los mejores rotativos madrileños. Y basta...

Y dejamos para otro día el decir algo de lo que era objeto principal de estas líneas: de la próxima visita del nuevo empresario ovetense.

PALITROQUES

De Sociedad VIAJES

Regresó de Madrid a Gijón, don Emilio Tuya, nombrado segundo jefe de Aduana.

—Salió para Santander el distinguido joven don Juan Pérez Martín.

—Ha regresado a Oviedo, don Eusebio Carballo.

—Llegó de Madrid, don Jesús Ceñal.

—Salió para la Corte, el marqués del Saltillo.

—Con objeto de pasar unos días en esta capital, ha llegado de Tineo la bella señorita Josefina Rodríguez Gómez.

SECCION OBRERA

En Oviedo AGRUPACION SOCIALISTA OVETENSE Convocatoria

Hoy sábado, a las siete de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta entidad, en su domicilio social, al objeto de discutir el siguiente orden del día:

Elección de los cargos vacantes en la Comisión Ejecutiva del Partido.

Asuntos electorales.

Se recomienda a todos los afiliados asistan puntualmente a la reunión.—El Comité.

Juan Montes

URIA, 40
OVIEDO

SASTRERIA

Novedades para Señora y Caballero

Vajillas, Artículos de viaje Nueva sección de artículos para regalos

EXCLUSIVAS Sombreros TSCTO y STETSON

Gabardinas BURBERRYS, AQUASCUTUM y AQUATITE

Encendedores DUNHILL Armarios COMPACTOM Zapatos ingleses MANFIELD y LOTUS

"El Paraiso"

Ha recibido un extenso surtido en Pieles sueltas Renard y Martitas para la temporada de Primavera

Precios muy convenientes

Fruela, 20 "EL PARAISO" Oviedo

Informaciones de la Región

DESDE LA FELGUERA

Se tributará un homenaje bien merecido a don Servando Sánchez Cabricano, actual alcalde de Langreo, por su éxito en la solución de la huelga

Para nadie es un secreto que al tomar posesión de la Alcaldía don Servando Sánchez había planteado en Langreo dos conflictos muy importantes, el de la Ibérica del Niógeno, que llevaba de duración más de un año, y el de "Carbones Asturianos", de varios meses, sin que se viera medio fácil de arreglarlos.

Apenas se hizo cargo de la Alcaldía estableció negociaciones con obreros y patronos, no descansando día y noche hasta aunar voluntades y ver logrados sus deseos con el más lisonjero éxito. No hace aún muchos días surgió un pequeño conflicto en Duro-Felguera, y rápidamente se entrevistó con patronos y obreros, presencia una asamblea en el Centro Obrero y logra igualmente otro resonante triunfo.

Hace pocos nos decía en la Alcaldía que sería el Alcalde más funesto para Langreo, pues, contra sus deseos, no puede arreglar caminos vecinales, ni autorizar pagos, hasta no estar resuelta la cuestión económica del Municipio, con la aprobación del presupuesto, que hondamente le preocupa; pero la opinión no le señalará como Alcalde funesto, porque aunque va no haga ninguna labor más (que creemos la haga) con la solución de los conflictos ha conseguido grandes beneficios para Langreo, que todos apreciamos y que él debe de estar orgulloso.

Por todo esto, de un grupo de amigos ha salido la idea de rendirle un homenaje completamente popular, desligado en absoluto de todo matiz político, y que tendrá lugar en Riaño, pueblo principal de su distrito, para lo cual hay ya una Comisión encargada de recoger las adhesiones, pudiendo en Sama dirigirse al ex popular Alcalde don Joaquín Soldevilla, uno de los iniciadores de este homenaje, y en su día diremos la fecha y sitio de esta villa donde se pueden recibir las adhesiones.

En la Alcaldía, se están recibiendo multitud de cartas y telegramas felicitando al señor Alcalde por el triunfo alcanzado en el arreglo de los conflictos.

Como se vé, se trata de un homenaje muy merecido, en el que habrá de reinar la amistad, y estar ausente por completo la política, para que pueden sumarse a él, según deseos de la mayoría del concejo, que todo lo merece el bueno de don Servando, no habiéndonos equivocado cuando al tomar posesión escribimos nosotros que sería una esperanza para Langreo su nombramiento, que aún se esperan muchas cosas más de su actuación.

EQUINAS FUNEBRES

Hoy sábado, a las once, se celebrarán en nuestro templo parroquial solemnes honras fúnebres por el alma del excelentísimo señor marqués de La Felguera, costeados por suscripción popular, en el que intervendrá la capilla de la Catedral de Oviedo.

Para asistir a este acto se suspenderán los trabajos en algunas industrias locales, y el comercio cerrará sus puertas el tiempo que dure el acto.

La suscripción abierta con este fin se cubrió rápidamente, dado el

gran cariño que en esta se profesa a la familia de Velázquez Duro, constantes benefactores de esta villa.

VIDA SOCIAL

Ha pasado el día de anteaer en esta villa don Celso Granda.

UNA CONFERENCIA

El miércoles dió su anunciada conferencia en el Ateneo Obrero don Mario Roso de Luna, ante numerosa concurrencia, que aplaudió constantemente al orador en el trascurso de la conferencia.

Peñamellera Baja (Suarias) SEÑOR INGENIERO-JEFE DE L APROVINCIA

Por efecto de los últimos temporales ha quedado la carretera de Panes a Suarias interceptada en dos sitios distintos, siendo la gran necesidad los trabajos correspondientes para la pronta circulación.

Dado su celo, esperamos habrán de empezar con la brevedad posible, lo que infinito le agradecerá este vecindario.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES EMBROCACION
HÉRCULES
BLANCO, SUAVE
CURA: GOLPES, CONTUSIONES, DOLORS, REUMA
DE VENTA:
DROGUERIAS Y FARMACIAS

Autor: GONZALO P. MARTA
Laboratorio: LA FARMACIA - LEON

Agüeras (Quirós) DE SOCIEDAD

Hace unos días tuvimos el gusto de saludar a los jóvenes de esta localidad Horacio G. Cañedo, Rufino García Miranda y Rodolfo Vázquez Vázquez, que desde Oviedo, y en compañía de don Luciano Álvarez, han venido a visitarnos y pasar unas horas entre sus queridos familiares.

PETICION DE MANO

Por don Vicente García Miranda, y para su hermano José, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Elena Viejo Fernández, de estimada familia de Aciera. La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo. Enhorabuena.

DESDE VILLAVICIOSA

De los hallazgos arqueológicos de Valdedios

Prometimos a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS tenerles al corriente de cuanto se relacionase con los hallazgos arqueológicos de Puelles-Valdedios; y el día 4 del corriente, al saludarnos uno de los señores que forman la Comisión, le hicimos la siguiente pregunta:

—A propósito, ¿qué me dice usted de los hallazgos arqueológicos de Puelles-Valdedios?

—El asunto de los hallazgos arqueológicos de Puelles no ha sido echado en olvido; muy al contrario. La Comisión está cada día más entusiasmada ante el convencimiento que tiene de la importancia de dichos hallazgos arqueológicos.

Lo que ocurre, es la carencia de recursos para una obra de tanta importancia, pero crea que ha de vencerse este obstáculo y que a no tardar volverán a activarse los trabajos.

Se trató de comprar el prado don de ha aparecido la Terma o casa de baños, y el dueño se negó a venderlo; pero dió facilidades y ordenó que pueden seguir igual las excavaciones, de modo que tenemos permiso y por esto podíamos continuar los trabajos, si, como le digo a usted, dispusiésemos del dinero necesario.

—¿Está usted convencido de que allí hay algo importante?

—Convencidísimo; y creo que allí debe existir una población de gran importancia para los estudios de arqueología, y por eso estamos deseando el momento de poder continuar las excavaciones.

—A los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS transmitiremos sus gratas noticias, por las que doy a usted las gracias.

Herminia García Vallés.

DESDE MIERES

Se aprueba una moción reorganizando el Cuerpo de la Guardia urbana

DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión extraordinaria que el Pleno del Ayuntamiento celebrará mañana domingo, a las once de la misma:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Designar, en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de fecha 10 de los corrientes, el número total de concejales que con arreglo a la Ley de 2 de Octubre de 1877, habrán de constituir la Corporación municipal, y aprobar la relación numérica en total y por distritos, de los concejales que hayan de elegirse según el acuerdo adoptado.

Sobre este asunto a tratar hemos de decir que anteriormente a decretarse el Estatuto municipal componían esta Corporación 27 concejales, correspondiendo ahora, en razón al número de habitantes, 33.

Actualmente y con sujeción a los artículos del mentado Estatuto, componen el Ayuntamiento 29 ediles, de los que 22 son electivos y 7 corporativos.

DEL ÚLTIMO PLENO MUNICIPAL

En la sesión que tuvo lugar el pasado martes, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Aprobar el proyecto de camino de Valdecuna a Viesca, pasando por Viade, trozo primero, sección A, cuyas obras se ejecutarán seguidamente.

Se aprobó la moción de la Alcaldía-Presidencia, sobre reorganización del Cuerpo de la Guardia urbana.

Y que la actual Comisión de Música desempeñe, por ahora, las funciones de Comisión de Banda, señalados en el Reglamento recientemente aprobado.

Vega de Poja (Siero) NECROLOGICA

Ha dejado de existir don José Martínez, habiendo sido su muerte muy sentida.

Damos el pésame a toda su familia, en particular a su hijo don Ramón Martínez.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, guardando cama, don Luis Riestra.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

AVISOS

NOTAS MUNICIPALES

Anteaer celebraron sesión la Comisión permanente y el Pleno municipal. De los acuerdos tomados en ambas sesiones daremos cuenta a nuestros lectores.

El próximo domingo, a las once de la mañana, volverá a reunirse el Pleno para tratar del señalamiento del cupo de concejales que para este Ayuntamiento corresponde designar en las próximas elecciones y cuestiones relativas a las mismas.

SIDRA

Sábados, domingos y lunes, hay vaso en casa «Faldetes», Campo de los Reyes.

DESDE NAVA

La Junta municipal de Sanidad acuerda reanudar las obras para el abastecimiento de aguas al pueblo de Llames

Bajo la presidencia del señor Alcalde se reunió la Junta municipal de Sanidad con el objeto de estudiar un plan defensivo contra la gripe que en forma epidémica se ha presentado. El secretario de la Junta don Florentino Suárez emite un razonado informe en el que manifiesta la imposibilidad de atajar su difusión, cooperando de una manera evidente a su marcha triunfal las grandes aglomeraciones, reuniones y transportes de masa humana.

Y hallando la Junta muy razonable el informe del señor Suárez, se acordó por unanimidad aprobarlo y proceder con arreglo a lo que en el mismo expone.

La Corporación se enteró de la liquidación que presenta el Depositario municipal de los gastos sanitarios hechos en el ejercicio de

1930 por obras diversas y otros conceptos, siendo aprobada.

Finalmente, se trata del abastecimiento de aguas del pueblo de Llames a que se refieren anteriores sesiones, cuyas obras para construir un pozo quedaron en suspenso y se acordó reanudarlas en el próximo verano, analizar las aguas del manantial allí encontrado y si resultan potables aprovecharlas y concluir los trabajos iniciados.

Se procederá al arreglo del camino de Piloñeta.

Cumpliendo el acuerdo de la Comisión permanente, muy en breve darán principio las obras de reconstrucción del camino que desde esta villa conduce al barrio de Piloñeta. Tenemos entendido ya se han dado las órdenes oportunas.

Ibram Pachoy.

DESDE SAMA DE LANGRIO

Interesante conferencia del astrónomo Mario Roso de Luna

El jueves se inauguró el ciclo de conferencias organizado por el Ateneo de esta villa, con una muy notable del ilustre teósofo y astrónomo don Mario Roso de Luna.

Después de unas palabras de presentación por el presidente del Ateneo, don Joaquín Rodríguez, desarrolló Roso de Luna su conferencia acerca del tema "Astronomía y Filosofía".

La disertación del distinguido conferenciante fué una de las más amenas e interesantes que escuchamos en nuestro primer centro de cultura, pues Roso de Luna habló en un tono científico, pero tan claro y sencillo que era asequible a las inteligencias menos preparadas.

Relacionó la Astronomía y la Filosofía, señalándolas como ciencias importantísimas para estudiar todos los progresos humanos, demostrando que la ignorancia de aquellas ha sido el origen de muchos conflictos en el orden social y político.

Intercalando en su peroración curiosas anécdotas, supo vulgarizar el ilustre escritor cuestiones de indudable transcendencia.

Al terminar, recibió muchísimos aplausos y felicitaciones.

FUNCION BENEFICA

Hoy, sábado, en el Salón Cervantes, de esta villa, se celebrará una función teatral a beneficio del conocido samense, hace tiempo enfermo, Tomás Fernández, con la cooperación de una sección de la banda municipal, el dueto "Los Juglares" y los aficionados Amalia García, Rogelio Lagar, Bienvenido Vaquero, María Recio y Luis Alvarez, que representarán las obras "Los corridos", "La Tenaza" y "Te la debo, Santa Rita".

Terminará la función con escogidas canciones asturianas a cargo de los notables intérpretes de aires regionales Joaquín Martínez "Xua-co" y "Pumarón".

EL DIRECTOR DEL ORFANATO MINERO

Ayer estuvo en Langreo el culti-

simo ingeniero don Ernesto Winter, publicista y director del Orfanato Minero.

La visita a esta zona estuvo relacionada con asuntos de la magnífica institución que en favor de los hijos de los trabajadores de las minas se está organizando.

GRACIAS

Los hijos de don Fermín Lasheras (q. e. p. d.), nos ruegan demos públicamente las gracias a cuantas personas les han testimoniado el pésame por el fallecimiento de su querido padre.

RIBADESELLA

CONFERENCIA

"El sentimiento colectivo del Derecho" fué el tema de la conferencia que el pasado sábado dió en la Cultural Ribesellana el conocido abogado de Oviedo don Fernando Martínez.

Con brillantez y claridad estudió lo que fueron las dictaduras romanas; las libertades de nuestros Municipios de la Edad Media; la valentía con que hablaban a los Reyes los procuradores de Castilla; y, por fin, las vicisitudes porque pasaron las diferentes Constituciones españolas, a partir de las Cortes de Cádiz.

Muy dueño de su palabra, muy convincente y dominando magistralmente el tema estuvo el señor Martínez.

El auditorio, muy numeroso, mostró su satisfacción con grandes aplausos y efusivas felicitaciones al disertante.

CARBAYIN

OBITO

A la avanzada edad de 75 años, y tras larga y penosa enfermedad, dejó de existir el excelente vecino y ciudadano don Rosendo Sanmartín, siendo su muerte muy sentida por las grandes dotes y simpatías de que gozaba.

El acompañamiento de su cadáver al cementerio de Valdesoto, verificado en la tarde del martes, día 10, acudió gentío enorme, testimoniando así la condolencia a sus ape-

Como un lago
terso y brillante, queda el parquet de una habitación cuando se emplea para su encerado un producto bien fabricado.

No existe en el mercado un encarsico para pisos y muebles que se aproxime siquiera al renombrado

aliron

—Es mío.
—No; es de todos,
porque toda la familia debemos nuestro vigor al Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal, cerrando el paso al

RAQUITISMO, INAPETENCIA Y ANEMIA

Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

No se vende a granel.

LOS PEÑASCALES

Granja Avícola
(Una sola raza Loghorn)

Polluelos se servirán por riguroso turno a partir de Enero

Dirección: Sr. Administrador de LOS PEÑASCALES TORRELODONES (MADRID)

12 dueros: solamente le costará un estupendo traje a su medida con género de estambre, superior buenos forros y corte garantizado en "MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650

DESDE GRADO

El valeroso guardián de pueblos

En ruta para León, cruzando por el puerto de Somiedo, en el corazón mismo de la montaña, que bordea ondulante carretera, hay un redondo pueblecito, cuyo nombre se esfumó de mi carnet, compuesto de esfumadas casuchas, con techumbre de paja y revoque de bacherro.

Aquí, en este sefiro paraje, cuyo profundo silencio, paz y sosiego solo son turbados, de vez en cuando, por el ronco trepidar del motor de algún automóvil que cruza, ve de algún trepidar del motor, haloz, la blanca cinta del camino, haloz, durante los meses del estío y parte de la primavera, algunas familias llamadas de vaqueros, hechos al rudo trepar por riscos y vechuetos, a las soledades del pastoreo y a las tenebrosidades de la noche en la sierra, en completo aislamiento, sin otro rumor de vida más que el ululante silbar del viento en la hononada, los ruidos misteriosos de la Naturaleza y el mugir de las reses en la majada o en la vaqueriza.

En el invierno, cuando la nieve comienza a blanquear con alburza deslumbrante las altas cumbres y el cierzo helado sopla implacable, cruel, los humildes moradores de la solitaria aldehuela hacen su hato, preparan las caballerías y levantan el vuelo, como bandada de aves marinas al estruendo de la tempestad, hacia otros lugares de condiciones climatológicas más benignas, hasta el próximo verano.

Quien los haya visto cruzar, en un día de cielo plúmbeo, sin la luz y la alegría del sol, por los ásperos senderos de la serranía, siguiendo el paso cansino de las sumisas bestias, cargadas con el bagaje de sus dueños, forzosamente habrá experimentado un sentimiento de compasión hacia esas pobres gentes, que, aún sin tener espíritu nómada, son como tribu trashumante.

LAS LLUVIAS

Parece ser que estos días empezarán a trabajar en el grupo "Hulleras del Rosellón", después de un mes aproximadamente de paro, como consecuencia de las últimas lluvias.

Falta hace para que se busque un poco de tranquilidad a los hogares obreros que tanto se perjudican con la carencia de trabajo.

VUELVE LA NIEVE

El martes se presentó de nuevo un temporal crudo de agua y frío, amaneciendo el miércoles por la mañana con los campos nevados, aunque no con una proporción importante.

No obstante, nos deja la impresión de vivir en el rigor del invierno.

Cardeo (Ablaña)

UNA FUNCION

El domingo pasado se trasladó a Olloniego el Cuadro Artístico de Sueros, y allí dió una función.

Una vez más cosechó este Cuadro merecidos aplausos, que han venido a recompensar la infatigable labor que vienen haciendo sus dirigentes.

Labor meritísima sería dar ayuda según los medios pecuniarios de cada cual a estos jóvenes que sin descanso vienen laborando en pro de la cultura.

El modesto cronista que suscribe, siempre atento a todo lo que pueda conducir a un buen fin, así lo viene haciendo.

Pepe.

LAS CALDAS

SESION PROVECHOSA

Según informes del popular y muy leído diario LA VOZ DE ASTURIAS, en la sesión habida el viernes anterior en nuestro Ayuntamiento, han tratado tan buenos asuntos en favor de nuestro amado pueblo, como lo es el que supone

do número de chozas, frías y oscuras como cavernas, sus inquilinos, en previsión de posibles asaltos a las viviendas o de intencionados daños en la heredad, contratan, con determinada persona, por lo general un bravo mozarrón, los servicios de guardería de la aldea, en irrisorias condiciones remuneradoras. Y allí se queda, como el presidiario en su celda, sólo, sin relación con nadie, casi aislado del mundo, el valeroso guardián, ansiando, en su voluntario, pero triste alejamiento, más las rosadas claridades de la aurora que las tenues luces del crepúsculo vespertino, nuncio de las inquietantes tinieblas en el inhóspito lugar serrano. Cuatro meses o más ha de permanecer allí, en situación tan poco grata, el estorico guardián—centinela de un campamento en el que el único soldado es él—, sin más compañía que la de su sombra o a todo más la de un viejo mastín, a quien no dejarán de erizárselos pelos al olfatear en la oscuridad de la noche la proximidad de los lobos.

¿Qué pensamientos no acudirán a la mente de este hombre cuando, en las altas horas de la noche, las más espantables y medrosas, a solas en su aposento, atacado de insomnio, comienzan a producirse esos ruidos mates y extraños tan peculiares en el interior de las viviendas y de fuera, de las callejuelas silentes, llega el eco de los aullidos de los animales carnívoros que rondan al acecho de su presa.

Y yo digo: ¿Qué más vida de asceta, de verdadero penitente, que la de este individuo, enclaustrado entre las cuatro paredes de una miserable cabaña, a la que a veces llega a ocultar la nieve, sin nadie que le conforte y anime en su larga soledad?

Y todo por un puñado de monedas de plata, que no se comprende.

Félix Villamil de Silva.

ne de proveer una plaza de médico, con carácter interino.

Nos parece ésto un caso resuelto, ya que se cita hasta el nombre del facultativo que en lo sucesivo ha de prestarnos asistencia médica.

Era esta una gran necesidad sentida aquí, y si se le pone remedio, como esperamos, merecerá la más decisiva aprobación de todos cuantos esperamos esa mejora.

¡Venga, pues, el mencionado médico, que nos prestamos, en buena hora, a recibirlo con los brazos abiertos!

PUERTO DE VEGA

HIJOS DISTINGUIDOS

Hace varios días publicamos en las columnas del simpático diario LA VOZ DE ASTURIAS unas notas referidas a la mejora de una valiosa campana para el culto, a ruego y expensas de ilustres hijos de esta parroquia Santa Marina de Puerto de Vega que fué refundida en la tan conocida fundición "Manzaneda" de Avilés, y a ruego de los hidalgos caballeros señores Méndez de Vigo, de muy antiguo abolengo, que lleva el nombre de "Santa Bárbara", patrona de la Artillería, a cuyo benemérito Cuerpo pertenecen dichos benefactores.

Dicha campana se hallaba rajada y su sonido desdecía mucho al haber juego con la que ostenta las altas torres del magnífico templo Santa Marina, regalo hecho en 1778 por el no menos preclaro don Gregorio Méndez de Vigo y Flórez Villamil, cuya reúne condiciones insuperables de agradable sonido, llama a sus feligreses al culto, canta las glorias de Dios y es orgullo de este vecindario Puerto de Vega. Pesa más de 50 arrobas y lleva esta inscripción: "Esta campana la dió por devoción don Gregorio Méndez de Vigo, natural de esta parroquia y vecino de la ciudad de Oviedo, JHS María et Joseph et Santa Marina, orate pronobis".

Los ascendientes directos que han contribuido por suscripción voluntaria a dicha donación en favor del culto cristiano, proceden de aquel ilustre caballero don Santiago Méndez de Vigo que recibió en esta feligresía las aguas regeneradoras del Bautismo y alcanzó en la

milicia el alto grado de capitán general.

Consignados estos antecedentes, creo del caso agregar que, el comandante de Artillería retirado don Froilán Méndez de Vigo y Méndez Vigo, perfecto tipo del antiguo caballero español, con sus hermanos don Santiago, doña Mercedes, doña María de la Paz, marquesa de Montalvo; don Manuel, marqués de Atarfe y Grande de España, y doña María, todos tan ilustres como católicos prácticos, en disfrutar de posición brillante, de gran sociabilidad, etc., etc., en la capital de España, interesaron datos parroquiales archivados en la rectoría Santa Marina—que guarda tesoros de gran valor histórico de nuestros antepasados—y que nuestro celosísimo párroco don José Cadenas se apresuró a enviar detalladamente al comunicante, comandante de Artillería retirado don Froilán Méndez de Vigo, cuyo nombre ha de figurar eternamente en los libros de la parroquia Santa Marina, así como un deber interesar a tan distinguidos familiares de sus necesidades y las del modesto pueblecito asturiano en que vieron la luz primera los que ilustraron sus nombres en la profesión militar.

Aún más: existen aún edificios que pertenecieron a los familiares Méndez de Vigo que han resistido cerca de dos centurias y se hallan de pie; unos en mal estado y otros casi en ruinas.

Nombres de los donantes para la campana "Santa Bárbara":

Don Jesús Mandariaga Méndez de Vigo, 25 pesetas; doña Vicenta de Mandariaga y Méndez de Vigo, 12,50; doña María de la Paz de Mandariaga y Méndez de Vigo, 12,50; doña Dolores Méndez de Vigo de Mandariaga, 50; doña Amelia Méndez de Vigo de Balanzal, 15; doña Dolores Fernández Shau, viuda del general Hipólito Méndez de Vigo, 10; doña María de la Concepción Méndez de Vigo, 15; don Antonio Méndez de Vigo y Núñez Arenas, 15; don Santiago Méndez de Vigo, 25; doña Mercedes Méndez de Vigo y Méndez de Vigo, 50; don Ramón Méndez de Vigo y Méndez de Vigo, 50; doña María de la Paz Méndez de Vigo, marquesa de Montalvo, 75; don Manuel Méndez de Vigo, marqués de Atarfe, 25; don Froilán Méndez de Vigo, 25; doña María Méndez de Vigo, viuda de Polo de Aoreedé, 20. Enviadas en total 505 pesetas.

Finalmente, no mentando otros nombres de positivo valer aquí nacidos, y deseoso de abreviar este trabajo, recordaré en esta misma parroquia Santa Marina vió la luz el prestigioso don Juan Villamil y Paredes, autor del bando famoso al alcalde de Móstoles don Andrés Torrejón y... quizá emparentado con los Méndez de Vigo, y el no menos preclaro don Alvaro Navia Osorio, marqués de Santa Cruz de Marcenado, autor de la notabilísima obra "Reflexiones militares", en las que es fama consultaban Federico el Grande y Napoleón.

Si los dignísimos ascendientes Méndez de Vigo nos concedieran el honor de visitar el pueblo marineró que resurge con honrado trabajo y a fuerza de luchas sus hijos entusiastas, hijos amantes de cultura y de anhelos leales.

Gaceticillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENÉFICA

En el sorteo verificado el día 13 de Marzo de 1931, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 2.431.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 2.942.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 10.604.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 699 871 2.055 2.086

2.848 3.470 4.335 4.536 4.560 5.398 5.728 5.795 6.275 8.048 10.312 10.669 11.240 12.148 12.184 12.500.

El próximo sorteo se verificará el día 16 de Marzo de 1931.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositados unos guantes de caballero encontrados en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

MUY HUMANITARIO

El sacerdote don Pablo López, que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicarse gratuitamente, a cuantos sufran esta enfermedad, el remedio que le ha devuelto la salud completa.

Escribid a P. L., presbítero, calle Mayor, 79, Madrid.

MINA DE CARBON

en Teverga, concesión 27 hectáreas con instalaciones, se vende, se arrienda o se admite socio para su explotación, 70 por 100 grano. Para informes: Nicanor G. Alvarez, Fray Ceferino, 10, Oviedo.

Seccion Bursatil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturlano) Día 14 de Marzo 1931

Table with columns: Valores del Estado, Deuda perpetua, Obligaciones, Acciones, and HOY Ptas.

Valores con garantía del Estado, Compañía Trasatlántica, Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925.

Acciones, Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Compañía Arrendataria de Fósforos.

Obligaciones, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España.

Otros valores, Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, Id. 5 por 100 Id. Id. Id., Id. 4 por 100 Id. Id. Id.

Cotizaciones de moneda extranjera, Francos franceses, Libras esterlinas, Francos suizos.

Bolsa de Bilbao, Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Unión Española de Explosivos, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Obligaciones, Id. de Vizcaya, Id. Asturlano de Industria y Comercio, Id. de Navegación Vasco Asturlana.

Doña Maria de los Dolores Ron y Uria

Desde Cangas del Narcea nos comunican la triste noticia de que en la plenitud de la vida, y ante la sorpresa dolorosa de sus muchas amistades, dejó de existir en aquella villa asturiana, dejando a un esposo sin consuelo, la virtuosa señora doña María de los Dolores Ron y Uria, que era una dama bella y distinguida, que había llevado muchas ilusiones a un hogar que tenía motivos para considerarse enteramente feliz.

Estaba rodeada la infortunada señora de un ambiente de general simpatía y estimación, y a él se había hecho digna por las especiales condiciones de su carácter, por su bondad y por su sencillez, lo mismo que por sus sentimientos caritativos.

Nada hacía sospechar su fin tan próximo, y más cuando no le faltaron en momento alguno los más exquisitos cuidados y los cariños más hondos, ante los que en su alma había de sentirse fortalecida y animada, ansias renovadoras de vida, vida que pudo ser tranquila y envidiable por el medio en que se desenvolvía. La muerte la arrebató para desconsuelo infinito de los suyos, los cuales nunca se sentirán curados de tanto dolor y desventura.

Hoy sábado, a las diez de la mañana, se celebrarán los funerales por su eterno descanso en la Colegiata de Cangas del Narcea y a continuación se verificará la conducción del cadáver al cementerio de la villa; y dados los prestigios y relaciones de la familia de la malograda dama estos actos habrán de constituir una de las mayores manifestaciones de duelo, en que figurarán representaciones de muchos pueblos de la provincia.

LA VOZ DE ASTURIAS hace suyo el pesar de toda la distinguida familia de la fenecida, en especial de su viudo don Marcial Rodríguez Arango y González Argüelles; hijita Ana María de los Dolores; madre doña Carlota Uria Merás; hermanos don José María, doña Teresa, don Fernando, doña María, doña Ana, doña Pilar, doña Elena, doña Luisa, don Nicolás, don Carlos y don Manuel; padre político don Marcial Rodríguez Arango; hermanas políticas, sobrinos y primos.

D. Saturnina Pérez Carbajo

También nos enteramos con sincero pesar, por el afecto que le profesábamos, de la muerte, ocurrida en esta ciudad, del que fué nuestro particular amigo e inteligente agente de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte don Saturnino Pérez Carbajo, hombre ejemplar, que hizo del trabajo una virtud y del hogar un culto.

Desempeñaba el puesto de conductor en dicha poderosa Compañía, y en él, lo mismo por cuantos había pasado, dejó sentado su celo y destacada su conducta honorable, lo que le había valido la máxima consideración entre los superiores y el respeto y la simpatía entre los compañeros.

Las preocupaciones de la vida del trabajo las compartió con las del hogar, donde le rodearon una esposa ejemplar y unos hijos cariñosos, para los que tuvo todos sus amores.

En la tarde de ayer, y con numerosa concurrencia, entre la que figuraba una representación lucidísima de personal de la Compañía del Norte, tuvo efecto la conducción del cadáver al cementerio de San Pedro de los Arcos, en cuya iglesia parroquial se celebrarán hoy sábado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del finado.

Reciban nuestro pésame más sentido su viuda doña Agapita Blanco; hijos doña Manuela, doña Mónica, doña Encarnación, doña Soledad, don Jorge, don Joaquín, don José, don Saturnino, don Ceferino y don Manuel; hijos políticos doña Mercedes Varela, doña Eusebia Miguel y doña María Cabal; hermana doña Josefa Pérez; y sobrinos.

Don Gabino Argüelles Menéndez

En La Carba (Mieres), a las siete de la mañana del jueves último, falleció el respetable anciano don

Gabino Argüelles Menéndez, que había puesto todo su esfuerzo inteligente y todo un cariño extremado en la crianza y educación de una numerosa familia, la que hoy honra su nombre con su conducta y con sus actividades.

Los cuidados familiares, en los que fué celoso, los alternó con los deberes que impone la sociedad, distinguiéndose por su nobleza y por su rectitud, con cuyas virtudes se había hecho acreedor a afectos en todas las clases sociales, entre las que, a la hora de su muerte, se manifestó un pesar general; y así se puso de relieve en la tarde de ayer viernes, a las cuatro y media de la tarde, en que tuvo lugar el acto de trasladar su cadáver al cementerio de Santa Rosa, en dicha villa de Mieres. La comitiva fué de las más compactas y numerosas.

El lunes próximo, a las once de la mañana, se celebrarán solemnes sufragios por su alma en la referida iglesia parroquial; y este acto servirá para que se renueven los testimonios de pesar recibidos ya por la estimada familia de don Gabino Argüelles Menéndez.

Descansen en paz, y tengan por recibida la expresión de nuestra sin cera condolencia sus hijos doña Martina, don Ceferino, don Sabino, doña Julia, doña Isabel, doña Nisida, doña Herminia, don Adelino, doña Joaquina y doña Marina; hijos políticos, nietos y sobrinos.

Publicaciones

Boletín del Instituto de Higiene

En el número 37 del Boletín del Instituto provincial de Higiene de Asturias (publicación mensual) aparece interesante texto que responde al siguiente sumario:

Trabajos de carácter sanitario realizados en el concejo de Aller (Oviedo) durante el año 1930.—Determinación del ácido úrico en la sangre.—Vacuna antivariólica suministrada por el Instituto de Higiene durante el año 1930.—De otras revistas.—Cursillos para los Inspectores.—Estadísticas Sanitarias.—De interés para los Farmacéuticos.—Noticias.—Sub-brigada de Infesto.—Legislación Sanitaria.—Servicios que presta o puede prestar el Instituto Provincial de Higiene.

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arrieta. Plaza del Progreso Teléfono 1698.

COMPRÁ-venta de fincas. Agencia "Argos", Pidal, 4, entresuelo, Izqda. Teléfono, 2587. Tenemos encargo de vender, comprar fincas. Colocación de capitales.

PATATA especial para siembra. Se dispone de todas clases y existencias. Almacén Demetrio González, Campoamor 30, Teléfono 3216.—Oviedo.

ENSILANZA, pintura, corte, costura, bordados máquina Admitense niños, niñas. Primera enseñanza. San Juan, 2, segundo.

PAR no poder atenderla trasládase casa de huéspedes muy acreditada. Mucha clientela. Informes: Santa Clara, 5, Carnicería.

OFICIAL CONFITER con buenas referencias se ofrece. Informarán en publicaciones.

SE VENDEN dos chalets modernos recién construidos, en la mejor zona de Oviedo, a precio económico, al contado o a plazos. Informes: Segismundo Izquierdo, Almacenes Industriales, 4, Teléfono, 1199.

ALQUILO BAJO propio para tienda o almacén, en Asturias, 10. Informarán en la portería.

MAESTRA da clases a domicilio, de primera y segunda Enseñanza. Informes: Pedregal, número 19, tercero.

POR TENER que ausentarse su dueño, se traspaasa comercio de N ved des, lujosamente instalado y en el mejor punto de Oviedo. Informes: Demetrio González, Fábrica de Confeccción, Oviedo.

POR POCO dinero y económica renta se traspaasa tienda gran patio. Sitio céntrico. Informes: Publicitas.

Advertencia a los suscriptores. Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

NOTAS DEPORTIVAS

El jugador Gallart ha sido castigado a un mes de suspensión

Ayer noche se han recibido noticias telegráficas oficiales dando cuenta de que a consecuencia del incidente ocurrido en Valencia, el jugador del Real Oviedo Gallart había sido castigado a un mes de suspensión.

Ello quiere decir que el "noy" no podrá tomar parte más que en un sólo partido de Liga: el de Murcia. Prescindamos de la justicia o injusticia de la determinación de la Nacional y de la faenita con que el bueno de Melcón ha rematado su faena anti-ovetense. Ahora se comprenderá la necesidad de que los directivos del Club local tomen de una vez para siempre medidas encaminadas a que sus jugadores tengan en todo momento los nervios en su punto y dejen para quien corresponda el protestar contra los atropellos arbitrarios y los incidentes reprobables de la ludia.

Ni siquiera bajo el punto del amor propio, o de un mal entendido cariño al Club, pueden tolerarse esos deplorables incidentes, que a fin de cuentas sólo perjudican, y grandemente, a la Sociedad, que se encuentra de pronto privada de elementos cuando más falta le hacen.

Ahora, que insistimos nuevamente en lo que el otro día decíamos. No se puede dejar al equipo desplazarse solo. Es necesario que con él salga de viaje persona de competencia en estas lides y de autoridad para dirigir e imponer cuando la ocasión llegue. En este sentido, de la inusitada sanción im-

puesta al jugador del Real Oviedo no habrá cierta responsabilidad para los elementos directores?...

Todos sabemos ya el verdadero origen de ese "tete a tete" Gallart-Melcón. En Sevilla, el ribeteado madrileño prometió vengarse; Valencia fué ocasión propicia para cargar a mansaiva sobre el equipier ovetense, y la aprovechó recreándose en la suerte. Pero es más que seguro que de haberse encontrado en la caseta de Mestalla la persona de competencia y representación por la que venimos clamando, las cosas se hubieran encauzado de distinta manera, y acaso las consecuencias no hubiesen revestido tal gravedad.

Los jugadores del Athletic de Madrid, que jugarán mañana en el Molinón, pernataron la noche pasada en León.

Hoy proseguirán viaje a su destino.

Cabot, el dueño y señor de los destinos futboleros en España, ha desmentido las fantasías que circularon con motivo de la publicación de la última nota del Comité Nacional, en la que salía al paso de "fantasías e indiscreciones" en relación con el proyecto de transformación de las competiciones oficiales.

La referida nota había sido redactada por el propio Cabot antes de salir para Barcelona.

EL CAMPEONATO DE «LA VOZ»

Mañana se presentarán en La Huertona el Iting Club Ovetense y el Lucero

Cedido gustosamente por los directivos del Astur de la Fuente de la Plata, mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se enfrentarán los equipos mencionados en partido correspondiente a nuestro torneo.

Tan importante encuentro, será arbitrado por el Cubano, elegido de común acuerdo por los capitanes de los dos bandos.

Por celebrar mañana la Sportiva partido perteneciente al campeonato "amateur", no han podido arreglarse más partidos como era nuestro deseo y el de los equipos a los cuales les correspondía entrar en tanda. Confiamos en dar salida a éstos, aprovechando la festividad de San José.

Los equipos, a los cuales corresponde enfrentarse mañana, deberán presentarse en el campo con la puntualidad debida, con su correspondiente delegado, lista de jugadores en bolsillo que formen ese día.

Mañana, daremos los nombres de los federados que tienen tanto el Iting como el Lucero y únicamente con los que pueden formar los respectivos "onces".

EL FITO CLUB OVETENSE A ABLAÑA

Mañana domingo, se trasladará a dicha localidad el Fito Club Ovetense, para jugar el segundo partido de campeonato con el Estrella F. C.

Con este motivo se ruega a todos sus jugadores: Pascón, Merediz, Benigno, Santander, Fuentes, Secades, Píera, Rojo, Merse, Leto, Pé-

rez, Pascón II, Víctor, Braulio, Pepe y Cholin, estén en la estación del Vasco, a las doce, para emprender el viaje.

Se ruega puntual asistencia.—El Delegado.

EL UNIÓN PIL-ARGA

Se convoca a todos los jugadores para hoy, a las ocho de la noche, en casa de Ramón Álvarez, para tratar de asuntos de importancia.

EQUIPO QUE VUELVE A LA PALESTRA

Ha quedado constituido en esta localidad el Verano F. C., equipo que se organiza todos los años durante la época veraniega.

Entraron a formar parte los jugadores siguientes: Manolo, Gallego, Merediz (J.), Pacheco, Martín, Merediz (A.), Ovalle, Prendes, Merse, Leto, Merediz (M.), Arturo, Víctor y Paco.

Este equipo reta a todos los Clubs no federados, en particular al Europa F. C. de Nava.

La correspondencia dirijase a Vicente Iglesias, calle del Sol (Barbería), Oviedo.

SECCIÓN DE RETOS

El Titanic F. C. de la Argañosa, reta al Vasco F. C.

Este partido se celebrará el jueves, día 19 de este mes, a las tres en punto, en el campo del Vasco.—El Capitán.

—El Pelayo F. C., de Gijón, reta a todos los equipos infantiles de Oviedo, y que sus jugadores no sean mayores de 16 años. Contesten por carta a Angel de Diego, Numa Guilhou, 37, bajo, Gijón.

—El Píera F. C. reta al Deportivo de Santullano para jugar un partido mañana domingo, en el campo de Llamaquique, a las cuatro y media.

—El Rosal F. C. acepta el reto lanzado por la Alegría Juvenil de Colloto para jugar un partido mañana domingo, día 15, a las tres y media en punto, en el campo de Colloto.

El Rosal se alineará de la forma que sigue: Morilla, Ramonín, Alfredo, Paco, Severino, Falín, Pín, Trachueta, Cueto, Meré y Andrés.—El capitán.

—El Píera F. C. reta al Fantasma para jugar un partido mañana domingo, a las tres, en Llamaquique.

Sino acepta este equipo, reta al reserva del Athletic Club Escolar.—El capitán.

—El tercer curso de la Normal acepta el reto lanzado por el cuarto curso para jugar un partido mañana domingo en el campo de Vetusta, a las diez de la mañana.

El equipo del tercer curso será: Eugenio; Cepedal y Ardisana; Balcán, Sarero y X; Baragaño, Carlos, Zabala, Gallego y Gijón.

Este partido es esperado por la afición normalista para ver la valía de cada bando.—El capitán.

—El Astur collotense reta al Asturias de la Tendencia para jugar un partido mañana domingo en Colloto.—El capitán.

—El infantil de la Cultural de Pedruño reta al Independencia (reserva), de Oviedo, para jugar un partido mañana domingo en el campo del Pontón, a las tres en punto. En caso de no aceptar, reta a los Once Jabatos de la escuela don Pablo, para jugar en el mismo campo y a la misma hora.

El infantil de la Cultural se alineará de la forma siguiente: Paulino; Canastrillo y Chus; José, Manolo y Jesús; Víctor, Calixto, Rojo, Gabriel, Argimiro y Paco.

La contestación por este diario.—El capitán.

—El Asturias F. C. reta al Astur de Colloto para jugar un partido amistoso el jueves próximo, día 19, a las tres y media, en el campo de Llamaquique. La contestación por este periódico.

El Asturias cita a los siguientes jugadores: Toni, Antonio, Manolo, Quines, Víctor, José, Félix, Alfredo, Rafael, Manolón y Miranda para que se presenten el próximo domingo en el campo de Llamaquique para entrenarse.

—Los 11 peques del tercer grado de la Escuela Altamira retan al primer año del Instituto para jugar un partido amistoso en el campo Llamaquique. La contestación en este periódico. Los 11 peques de la Escuela Altamira retan a todos los menores de 12 años.

—El Español de la calle de Leopoldo Alas acepta el reto lanzado por el Athletic de la calle de la Luneta para jugar un partido mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en el campo de Llamaquique. El Español se alineará así: Fuentes; Tosio y X; Toni, Angel y Chus; Constante, Severo, Seara, José y X.—El capitán.

—La Tertulia la Playa de Cerdeño acepta el reto lanzado por los Postigos para jugar un partido mañana domingo, a las siete de la mañana. La alineación de la Playa será la siguiente: Geringuilla; Per-



DON JOSE ESPINOSA

Presidente de la Federación Vasca de Alpinismo y formidable escalador, cuya visita a Oviedo está provocando no poco entusiasmo y una expectación extraordinaria por escuchar el relato que hará de sus emocionantes e intensas jornadas por los famosos macizos africanos, en la charla que dará el próximo lunes, a las diez y media de la noche, en el Salón Torero, organizada por el Ateneo Popular Ovetense.

Esta noche, y por el Cantábrico, es esperado, a las ocho menos veinte, el conquistador del "Kébe", monte africano, de 6.800 metros de altura. Sea bien venido este "as" del alpinismo e insaciable captador de emociones.

lina y Sombretín; Gasioso, Manguis y Cenizo; Veriña, Dedín, Reniega, Piquiñín y Pintao.

NUÉVO EQUIPO

Para jugar la temporada de verano, se ha formado un equipo infantil con el título de "España F. C.", el que se pone a disposición de cuantos equipos de la misma categoría lo soliciten.

Este equipo está integrado por los jugadores que, por orden de puesto, se expresan: Aurelio; Casas y Tuya; Vicente, Manolo y Arizaga; Roger, Manolo II, Merediz, Enrique y Tuya II. Suplentes, Marcelo e Isaac.

Al mismo tiempo quedan éstos citados para que acudan mañana domingo, a las tres, al campo de Maniobras, si el tiempo lo permite.

En San Claudio

UN PARTIDO

Mañana domingo se jugará un partido en esta localidad entre el Arenas F. C., de Ciaño Santa Ana, y el Arenas F. C. local.

El partido promete ser muy interesante y existe mucha expectación por parte de la afición en conocer el equipo de Ciaño.

La alineación del equipo local será la siguiente: Luis; Emiliano y Alperi; Carlos, Adolfo y Julián; Mateo, Miguel, Agustín, José María y Armandín.

En Sama

ACEPTANDO UN RETO

El Parquesino F. C. acepta el reto que les hizo el Arenas de San Claudio, pero les indica que las fechas que únicamente podrán celebrarse los partidos, son: 29 del corriente en ésta, y 5 de Abril en esa. La contestación por este diario.

BOLOS

En Turón

LA GRAN PARTIDA DEL DOMINGO

El próximo domingo se verán nuevamente frente a frente en la bolera que en La Veguina posee el acreditado industrial don Luis Neira Sierra, los potentes equipos de "La Ideal", de Oviedo, y el de "La Turonesa". La lucha del domingo ha de resultar emocionante en extremo, pues los dos equipos después del resonante triunfo obtenido sobre el de "La Central", saldrán dispuestos a conquistar el ansiado punto. Para "La Turonesa" el salir triunfante en la dura prueba que se avecina, tiene capital importancia, en primer lugar porque con ello casi se podía asegurar su clasificación para las finales, y además están en el deber ineludible de demostrar nuevamente a la afición asturiana la alta clase de su juego. Venimos notando que los juga-

Anoche salió para París y Londres el Rey, despidiéndole el Gobierno en pleno y numerosos entusiastas

EL VIAJE DEL REY

Madrid.—En el expreso de las nueve y diez salió con dirección a París y Londres el Rey, al que acompaña el conde de Maceda.

Acudieron a la estación la Reina los infantes, todo el Gobierno, las autoridades de Madrid y numerosas representaciones y personalidades.

También se hallaban en la estación numerosos jóvenes, que dieron vivas al Rey al iniciar su marcha el convoy.

EL ESTADO DE LA INFANTA CRISTINA

En la Mayordomía de Palacio han facilitado el acostumbrado parte facultativo donde se declara que la infanta María Cristina sigue sin novedad, siendo su estado bueno y restableciéndose rápidamente.

Como en días anteriores, estuvieron en el Dispensario de la Cruz Roja los Reyes e infantes, recibiendo igualmente muchos telegramas de felicitación.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El Gobierno francés obtiene una victoria en la Cámara.—La Prensa izquierdista catalana ataca a Cambó.—Llega a Madrid la embajada "fallera"

ESTRENOS

Madrid.—En el teatro Español se ha estrenado el sainete madrileño "Los amores de la Nati", obra de Pilar Millán Astray, que obtuvo un gran éxito.

—En la Comedia también alcanzó otro éxito la obra "Hace falta una suicida", de Cuquerella y Pedro S. Neyra.

LOS VALENCIANOS EN LA CORTE

Madrid.—Esta noche llegó a la Corte la comisión de concejales y personalidades valencianas, que viene a Madrid a hacer propaganda de las fallas de San José.

Fueron recibidas en el puente de Valdecañas por el secretario de la Asociación de la Prensa y numerosas personas.

Los recién llegados se dirigieron directamente al Retiro, en donde se organizó una pintoresca cabalgata, a base de los trajes típicos de Levante que recorrió las calles céntricas de la capital, dirigiéndose al Ayuntamiento, en donde quedó colocada "La Señera", en medio de grandes ovaciones y vítores a Madrid y Valencia.

Elementos valencianos, vestidos con los trajes típicos, cantaron y bailaron, siendo luego los comisionados obsequiados con un lunch.

Ante el edificio de la Asociación de la Prensa, en donde se había colocado un tablao, también se repitieron los cánticos y bailes, los valencianos fueron aplaudidos por las numerosas personas que llenaban la calle, no obstante la lluvia.

A continuación los periodistas obsequiaron a los visitantes con un lunch y a las once y media de la noche terminó la fiesta.

Mañana llegan los periodistas, que jugarán un partido de futbol contra los madrileños.

LA PRENSA CATALANA Y CAMBO

Barcelona.—"La Publicitat" dedica un artículo al señor Cambó, replicando a la afirmación de éste de que los hombres calificados del republicanismo no pueden articular problemas de Gobierno.

Cambó dice—afirma esto con su aplomo habitual. Y la historia po-

dores de "La Turonesa" hacen mucho más juego en boleras extrañas que en la suya, esto lo achacamos a la gran cantidad de nerviosismo que de ellos se apodera, al querer superarse ante su público. Hemos de recomendarles que el domingo jueguen sin preocuparles que lo hacen ante sus admiradores, y si solo que tengan muy en cuenta lo que para ellos supone el vencer por tercera vez a "La Ideal". Si tienen en cuenta esta advertencia a buen seguro que apuntarán una nueva victoria en su brillante historial.

En Sama de Langreo CONVOCATORIA

La Sociedad bolística "La Langreana", convoca a todos los socios para el lunes, día 16, a las siete de la tarde, en su domicilio social, con objeto de tratar importantes asuntos relacionados con el deporte de los bolos.—La Directiva.

GALLOS

Por causas imprevistas mañana domingo no se celebrarán peleas de gallos, quedando aplazadas para el día de San José, en que se celebrará un importante desafío de pollos y algunas también de jaces.

lítica de Cambó está llena de estas afirmaciones, que luego los hechos se complacen en desautorizar.

El semanario "L'Opinió" manifiesta que el "Estat catalá" de Maciá significa la libertad para Cataluña, libertad impedida siempre por los elementos históricos de la Monarquía, instituciones e intervenciones conservadoras reaccionarias.

De todas las cuestiones políticas planteadas en el siglo XIX, ninguna ha tenido solución satisfactoria, pues la más liviana libertad civil vive de precario y constantemente se vió intervenida, no solo en los más rigurosos tiempos de la dictadura, sino en cualquier momento.

DETENCIÓN DE OTRO ANARQUISTA ARGENTINO

Buenos Aires.—Comunican de Rosario que la policía ha detenido al anarquista Márquez, por suponerle complicado en varios atentados.

En su declaración ha confesado que para el 28 de Febrero tenía preparado un atentado contra el general Uriburu, atentado que fracasó. Aseguró también haber tenido participación en varios atentados y rebos cuyos autores no lograron ser descubiertos.

En estos hechos actuaban con él otros significados elementos, entre ellos Izazati, ejecutado en fecha cercana.

DE UN SUCESO MISTERIOSO

La Habana.—La Policía ha logrado identificar el cadáver del sujeto que apareció ahorcado en uno de los pasillos del edificio de la Legación española, en la que están en obras.

Se trata de un sujeto conocido por Arroyito.

Se está averiguando cuál es el verdadero nombre del suicida.

MEJORA EL GENERAL BARRERA

Barcelona.—El general Barrera se encuentra aliviado de sus lesiones.

Mañana se le practicará una nueva radiografía.

EN LA CAMARA FRANCESA

París.—En la Cámara francesa, en la discusión de la Ley de Hacienda, ha sido aprobado el artículo séptimo sobre las condiciones de ascenso de los maestros, con una enmienda de Herriot haciéndolo extensivo a todas las Universidades.

A las siete de la mañana se discutió el proyecto de Ley sobre servicio de líneas aéreas. Se estipula la rescisión del contrato actual y el nombramiento de un administrador que con autorización del ministro prosiga la explotación de las líneas.

Se presenta una enmienda al capítulo 18, entendiéndose que la enmienda significa un voto de censura para el Gobierno. Es rechazada por una mayoría de 125 votos.

EL ESTADO DE MULLER

Berlín.—Los diarios de esta mañana confirman que el estado del ex-Canciller Muller se ha agravado. No se ha podido llevar a cabo la operación proyectada a causa del decaimiento del enfermo.

DEL VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES

Buenos Aires.—El príncipe de Gales ha regresado a esta capital, para asistir a la inauguración de la exposición de industrias británicas.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"



EL SEÑOR

Don Manuel Suárez Villamil

Falleció en su casa de Trubia, a las once de la noche del día 13 de Marzo de 1931

a los 73 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Felipa López; hijos doña Eloisa, don Tomás, don Quiterio, doña Rufina (usante) doña Celina; hijos políticos don Eulalio Garrido, don Francisco Alzueta y doña Amparo Zárate; hermanos políticos don Quiterio Alonso; sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar a las once y media de la mañana del domingo, día 15, desde la casa mortuoria (Casas de Domingo Rodríguez) calle del Vasco, al cementerio parroquial de esta, por cuyos actos de caridad y consuelo les viviran ete pamente agradecidos.

Se dicta sentencia absolutoria para el individuo procesado por robo y homicidio frustrado en una carnicería de Gijón

UN RATO A MINUCIAS

Nada de particular ofreció ayer la información en las Salas de justicia criminal.

Los juicios señalados por la Sección primera se han suspendido.

En la Sección segunda se vió un juicio a puertas cerradas, otro no llegó a celebrarse por la conformidad del procesado con la pena que le pedía el representante de la Ley. Únicamente quedó a los reporteros una vista en causa procedente de Avilés, por estafa, en el que fué procesado Antonio López Menéndez, sujeto que, según el fiscal, ha sufrido ya cuatro condenas por delitos contra la propiedad.

Ahora se le acusa de uno más: del hurto de unas gallinas a Blas García del Río, vecino del barrio de Telares, en la villa de Pedro Menéndez. El "Raposu", que así es como se señala al acusado, no niega haber hurtado, por hambre, dos "pitinos", pero asegura que no lo hizo en el gallinero del Blas.

Los perjudicados, acusaron por rumores del público dada la conducta del procesado que suele apoderarse de cuanto encuentra a mano. La prueba no fué más concluyente, pero el fiscal la estimó bastante a considerar autor de un hurto al "Raposu", pidiendo se le impusiera la pena de cuatro meses de reclusión.

El abogado señor Uría (don Enrique), encargado de la defensa, interesó una sentencia absolutoria por falta de prueba acusatoria.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Sección segunda

Siero.—Contra Matías Rodríguez Gormaz y Salvador García Díaz, por estafa y daños. Abogados, señores Suárez y Uría (don Enrique); procuradores, señores Casaprima y Bernardo.

Tribunal Contencioso
Se reunirá hoy por la mañana para ver el recurso entablado por don José Cervilla Galvez contra acuerdo del Ayuntamiento de Laviana mandándole reintegrar una cantidad importe de un viaje hecho a Madrid como alcalde del concejo. Procurador, señor Bueres. Ponente, señor Pastor.

ES ABSUELTO EL PRESUNTO AUTOR DE UN ROBO A MANO ARMADA Y DE UN HOMICIDIO FRUSTRADO

Por la amplia reseña publicada en LA VOZ DE ASTURIAS se habrá percatado el lector del resultado de la vista celebrada el jueves en busca del esclarecimiento de los hechos delictivos de robo a mano armada y homicidio en grado de frustración, desarrollados en la villa de Jovellanos el 13 de Marzo del pasado año.

Se acusaba de tales hechos a José María Elósegui, para quien pedía el fiscal la pena de veintiocho años de reclusión, indemnización a la perjudicada, etc.

Improbada la culpabilidad del acusado, los magistrados que el jueves formaron la Sección segunda bajo la presidencia de don Emilio Gómez, dictó ayer sentencia reconociéndolo así y disponiendo la inmediata libertad del acusado.

Recogido el oportuno mandamien-

tamiento por su abogado defensor señor Díaz Estébanez, Elósegui salió a mediodía de la cárcel.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy:

Antejuicios

Oviedo.—Fernando Baos Arredondo con don José Torregrosa Carbonell, en reclamación de salarios.

Oviedo.—Alberto García Herro con don Félix Martínez, en reclamación de salarios.

Juicios

Gijón.—Perfecto Loredo Poladura con don Manuel Pérez Conde, en reclamación de horas extraordinarias.

SENTENCIA

Condenando a don Rogelio Posada Noriega al pago de cantidad reclamada, y absolviendo en la misma demanda a don Juan Santoveña, don Fidel y don Benjamín Obeso.

NUEVO SECRETARIO JUDICIAL

Por Real orden de 11 del corriente ha sido nombrado secretario judicial del Juzgado de Belmonte don Luis Cabeza García, que ejercía igual cargo en Murias de Paredes.

Suscripción

Para los Institutos armados y Guardia civil

Suma anterior, 54.762,40 pesetas.

Don Pedro Alvarez, 100 pesetas; señores Condes de Agüera, 200; señores de Cañedo y G. Longoria (don Manuel), 200; señores de Cañedo y G. Longoria (don Luis), 200; don Angel Alvarez Nava, 5; don Hermógenes Lorenzo Alvarez, de Mieres, 10; don Alfredo Martínez Herrero, de idem, 15; don José Cuesta Fernández, de idem, 10; don José Domínguez, de idem, 10; don Alfredo Martínez y Martínez, de idem, 5; don Luis Por tilla, de idem, 10; don Arturo Solano Campuzano, de idem, 1; señorita Milagros Tuñón, de idem, 1; señorita Clara González, de idem, 1; don Eduardo Díaz, de idem, 5; don Luis López y López, de idem, 1; don Tadeo Huelvo, de idem, 5; don Juan Simón Marín, de idem, 5; don Sabino Villa y García, de idem, 1; don José García de Quevedo, de idem, 1; don Laudelino F. Nespral, de idem, 0,50; don Angel Alonso González, de idem, 1; don Isaac Ortega Suárez, de idem, 0,50; don Arsenio Rodríguez, de idem, 2; don Pedro Rodríguez, de idem, 0,50; don Manuel Alvarez Prieto, de idem, 0,50; don Antonio Cloux, de idem, 0,50; don Jacinto Alvarez Rive-ro, de idem, 0,50; don Manuel García Braña, de idem, 1; don José Alvarez Rodríguez, de idem, 1; señorita Angeles Muñiz y Suárez, de idem, 1; doña Delfina Simón Ruiz, de idem, 1; doña Amparo Sánchez y González, de idem, 0,50; don José A. Lorenzo, de idem, 0,50; don Jesús Muñiz Ordoñez, de idem, 2; don A. D., de idem, 25; recaudado por el señor Alcalde de Sariego, 54,50.

Suma y sigue, 55.640,90 pesetas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Dió su última conferencia sobre el tema "Rerum Novarum", el Deán de la Catedral, señor Arboleya

El jueves, a las siete y media, dió su última conferencia sobre el tema "Rerum Novarum" el muy ilustre canónico Deán de la Santa Iglesia Catedral don Maximiliano Arboleya.

Con este motivo, el domicilio social de la Acción Católica de la Mujer volvió a verse repleto de personas de todas las clases sociales.

El señor Arboleya buscó para remate de las conferencias un estudio felicísimo sobre la cuestión católico-social que escuchó la concurrencia con marcado interés.

He aquí un breve extracto de lo que fué la última conferencia dada por tan destacado sociólogo:

Rechazados los falsos remedios, expone León XIII los verdaderamente eficaces, que son las tres intervenciones negadas por socialistas y liberales: la intervención de la Iglesia, la del Estado y la de los interesados, patronos y obreros, por medio de los respectivos Sindicatos en la Corporación organizada.

La intervención de la Iglesia es efecacísimamente marcando a unos y otros los deberes que dimanan de la justicia y enseñándoles el verdadero concepto de la vida humana, pero eso no solamente para decir a los desgraciados que confían en la felicidad de la vida eterna sino particularmente para decir a los ricos cómo deben usar de las riquezas.

El Estado debe intervenir en favor de los trabajadores porque son también ciudadanos, porque son la parte más numerosa, porque es la más débil; pero ha de intervenir con moderación y dejando a salvo la autonomía de individuos y familias; ni abstenerse, como quieren los liberales, ni monopolizarlo todo, como piden los socialistas.

Las Asociaciones profesionales son las llamadas a regular la vida del trabajo, y el Estado debe favorecerlas en vez de disolverlas, como hizo la Revolución.

La encíclica marca una era nueva en la historia de la Iglesia y del

mundo. Recibida con asombro por los socialistas y liberales y con marcada hostilidad por los conservadores, sólo fué al principio francamente aplaudida por la escuela social católica. Al cabo de cuarenta años los conservadores siguen irreductibles, aun llamándose católicos—hablo de los conservadores en sentido social, como de los liberales en igual sentido, no en el político.

En cambio los liberales se dejan ya influenciar por la "Rerum Novarum" al admitir y promover la legislación social y los socialistas lo mismo al dar a sus Sindicatos y a sus propagandas una marcada tendencia a la armonía de las clases, admitiendo el régimen corporativo.

El triunfo de la encíclica culminó en el Tratado de Versalles donde se fundó la Sociedad de Naciones en el aspecto social sobre los principios en aquel documento propugnados y que siguen siendo los inspiradores de la benemérita Oficina Internacional del Trabajo.

Pero la hostilidad y los obstáculos en que han sido y siguen siendo tan fecundos los conservadores aludidos han hecho que a pesar de ese triunfo de la encíclica haya podido decir Pío XI hace poco: "El mayor escándalo del siglo XIX es que de hecho la Iglesia ha perdido la clase obrera". Los responsables son los que nos llaman a nosotros "socialistas" y hasta "comunistas".

Sin abandonar la tribuna, don Maximiliano, mostró su agradecimiento al fiel y distinguido auditorio que siguió con tanto interés las lecciones, y de un modo particular a la Prensa, por la valiosa colaboración que ha prestado a este homenaje a la Encíclica social.

Por nuestra parte, y después de agradecer al distinguido conferenciante su delicadeza, hemos de hacer constar que LA VOZ DE ASTURIAS se ha sentido muy satisfecha con registrar en sus columnas tan sugestivas lecciones.

Ecos del Magisterio

ASOCIACION DE MAESTROS DEL PARTIDO DE SIERO

Extracto de la reunión extraordinaria celebrada en Pola de Siero el 10 de Marzo de 1931.

Con una nutrida concurrencia de maestros del partido, y con la asistencia de la mayor parte de los socios que integran esta entidad, se tomó en consideración la propuesta del señor Lobo para que ocupara la presidencia don Celestino Montoto, por lo cual, éste, declaró abierta la sesión, tomándose los siguientes acuerdos:

1.º En primer lugar, se formó una lista de los socios presentes en la reunión, tomándose también nota de aquellos que enviaron su adhesión o delegación por escrito.

2.º Se procedió a la elección de nueva Junta directiva, cumpliendo el deseo unánime de los reunidos, resultando elegidos por aclamación los señores siguientes: Presidente, don Juan Lobo, de El Berrón; vicepresidente, don Moisés G. Ordás, de Pola de Siero; secretario, don Bernardo M. Mancebo, de Bimenes; vicesecretario, don Ulpiano Arregui, de Collado; tesorero, don Celestino Montoto, de Pola de Siero; vicesorero, don Juan Sánchez, de La Collada; vocales; doña Teresa Jáñez, de Hevia; doña Consuelo Fernández, de Pola de Siero; don Ignacio Pérez, de Santiago, y don Cándido Rodríguez, de Santa Eulalia.

3.º La Junta directiva elegida tomó posesión de sus respectivos cargos, y el señor presidente, en nombre de la misma, dirigió a los reunidos breves palabras de salutación, ofreciendo poner voluntad y entusiasmo en el desempeño del cargo, contando con la valiosa cooperación de todos.

4.º Por unanimidad se acordó conceder a la Directiva amplias facultades para la revisión del Reglamento vigente, proponiendo si se creyese oportuno, el proyecto de otro nuevo, con carácter democrático y adaptado a la exigencias modernas; y de llevar a cabo cuantas reformas o proyectos se consideren beneficiosos para el mejor desenvolvimiento de la Asociación, mejoras que redundarán en beneficio del niño, de la Escuela y del maestro.

Se conceden subvenciones a varias Sociedades benéficas ovetenses

CONSTRUCCION DE UNA CARRETERA PROVINCIAL

En el tablón de edictos de la Diputación se ha fijado el anuncio previo de la subasta de ejecución de las obras de construcción de la carretera provincial de Los Campos a Trasona.

El tipo de licitación es de cincuenta y siete mil pesetas, y pasado el período de reclamaciones se hará el anuncio definitivo.

SOCIEDADES BENÉFICAS SUBVENCIONADAS

Habiendo acordado la Comisión provincial subvencionar a las entidades que se citan con la cantidad de cuatrocientas pesetas a cada una, por la Intervención se han extendido los oportunos libramientos:

"Tesoro del Trabajo", Sociedad de Socorros Mútuos "La Ovetense", Sociedad Mutualista del Centro de Sociedades Obreras y Federación Mutualista de la Casa del Pueblo, todas radicadas en Oviedo.

EL PROYECTO DE UN CAMINO VECINAL

Atendiendo la instancia presentada por el Ayuntamiento de Tineo, se autorizó al ingeniero provincial para redactar el oportuno proyecto del camino vecinal de Tejera al límite del concejo de Salas por Faedal.

ENAJENACION DE DOS SEMENTALES

Ha sido acordada la enajenación en pública subasta de los toros sementales que se hallan depositados en poder de los Sindicatos Agrícolas de San Feliz de Villamar, de Salas, y San Juan de Godan, también de Salas, respectivamente.

PARA LA BIBLIOTECA REGIONAL

Se nos ha entregado la siguiente nota:

"Hasta la última "fueya"—Hasta la última "fueya" de cuanto publicó, mandó Pachín de Melás para la Biblioteca Regional. Es decir, no; falta algo; lo que tiene agotado totalmente. Pero promete buscarlo para enviarlo también. Ayer, envió estos títulos:

"Regalín de aldea"—(Teatro asturiano).

"El amor de Gorín"—(Id.)

"Los veyures de Pinón"—Colección de cuentos y "coses" en bable.

"Los malditos"—Comedia dramática asturiana.

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo, Teléfono, 2700

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

OVIEDO

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia, Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uria, 21.

OVIEDO

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uria, 28 segundo.—Teléfono 35-50

OVIEDO

Méico Leopoldo Escobedo

Especialista
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

Enfermedades de la matriz
Vacunas, Diatermia
Operaciones, etc.

Méico Valentín Fernández

Especialista
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6

OVIEDO

Enfermas nerviosas y mentales

Sanatorio Sta. Rita. COLLOTO (Oviedo)
Teléfono 1499-3 del Médico especialista
LAUPEANO SANCHEZ
Tranvía a la puerta
CONSULTA MAÑANA Y TARDE

Encuadrada en un tomo, la colección de la "Biblioteca popular de escritores asturianos" publicada por él, y en fin, el poema en bable "El protomartir asturiano Fr. Melchor García Sampedro", de Teodoro Cuesta.

Aniversario

Doña Dolores Vega de González

Hace hoy un año que descansó en la paz del Señor en la villa de Cudillero el alma de la bondadosa señora doña Dolores Vega, que en lo mejor de la vida, y cuando se sentía estimulada por el amor de un buen esposo y acariciada por tiernos infantes, que eran toda su ilusión y toda su esperanza.

De familia ovetense muy estimada, aquí, entre nosotros, dejó el recuerdo de sus hermosas cualidades que tanto la habían distinguido y hecho acreedora a generales simpatías, las que también supo ganar en Cudillero, en cuya iglesia parroquial se celebrarán hoy sábado, a las diez y media de la mañana, funerales de cabo de año por su eterno descanso.

Reiteramos las pruebas de nuestro íntimo pesar a su estimadísima familia y de modo particular a su viudo don Eduardo González González; hijos Adolfin y Aurorina; padres don Francisco Vega y doña Filomena García; madre política doña Aurora González; hermanos don Manuel, doña Zulima, doña Matilde, doña Sara, don José, doña Concha y don Luis Vega García; hermanos políticos doña Pilar Secades, don Angel Cabal García, don Gabriel de Loma Osorio y doña Josefa González; tíos, primos y sobrinos.

SECCIÓN RELIGIOSA EN LA CATEDRAL

Domingo cuarto de Cuaresma
Misas rezadas cada media hora, por lo menos, hasta las ocho y media, inclusive.

A las nueve y media procesión y seguidamente la misa solemne, en la que predicará un Reverendo Padre Carmelita.

Funcionará la calefacción como de costumbre.

LEA USTED:
"La Voz de Asturias"

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Lea usted "La Voz de Asturias"

Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310

CRONICA DE MADRID

EL PURO DE RAQUEL

Está otra vez en Madrid Raquel Meller, artista internacional, que está siempre de paso en todas partes.

Ahora llega de nuevo a España y en sus primeras declaraciones a los periodistas dice que ha agotado los millones de francos de sus contratas en Francia y Norteamérica.

Las extravagancias de esta singular DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Ayer salieron para Madrid, donde permanecerán una semana, el alcalde y el secretario de la Corporación

EL ALCALDE Y SECRETARIO A MADRID

En el rápido de ayer han salido para Madrid, con el fin de realizar las gestiones ya conocidas, el alcalde de esta capital don Víctor Covián y el secretario don Sabino Gendín.

En la estación fueron despedidos por el gobernador, alcalde interino don Antidío Mauri y varios concejales y amigos.

EN LA ALCALDÍA

Cuando los periodistas acudimos a la Alcaldía, el señor Mauri nos dijo que acababa de tomar posesión del cargo y que nada tenía para nosotros.

Unicamente nos anunció que el jefe de la Guardia urbana le había comunicado que debajo del hórreo de un vecino de Otero había sido encontrado un hombre enfermo.

Se mandó recoger; y llevado a la Casa de Socorro los médicos ordenaron su traslado al Hospital.

TERRENOS PARA UNA ESCUELA

Ayer se efectuó un concurso para adquisición de terrenos con destino a construir un edificio para escuelas en el distrito de la Argüeso.

Se presentaron dos pliegos, uno de don Fermín Landeta y otro de don Segismundo Izquierdo.

Las ofertas pasaron a examen de los técnicos.

EL MERCADO DE SAN ISIDORO

En el mercado de San Isidoro se están llevando a cabo trabajos encaminados a dar carácter a dicho lugar.

Se están colocando toldos en los lados del mercado para poder poner a resguardo del agua y evitar las molestias del sol, lo mismo a vendedores que al público que acude a dicho mercado.

Tan pronto estas obras se concluyan podrán trasladarse a dicho sitio los artículos de venta que se han señalado y que servirán para desorganizar el mercado de los Trascorrales.

UNA VISITA

A visitar al gobernador, para interesarle el despacho de algunos asuntos relacionados con su conce-

mujer tienen fama en los círculos teatrales de todo el mundo. Yo ya he contado alguna vez mi primer encuentro con ella. Raquel estaba en Gijón para debutar en uno de aquellos teatros. Acababa de contraer matrimonio con Gómez Carrillo, que era como un sacerdote triste frente al ajenjo y las ginebras compuestas.

—Es una mujer genial; pero tiene muy mal genio. Vaya usted dispuesto a soportar genialidades.

Fuimos al hotel, efectivamente, a la hora de cenar. Antes de entrar en las habitaciones ya oímos la voz maravillosa de Raquel desfilando en improperios. Gómez Carrillo me miró y me hizo un guiño. Luego me anunció:

—¡Raquel! Este amigo mío, periodista, quiere hacerte una entrevista.

Raquel estaba en medio de la estancia, despidiendo ira por sus grandes ojos de tuberculosa. Se paró delante de mí y me tendió la mano:

—¿Usted quiere una entrevista? ¡Bah! No tengo nada que decir.

Yo balbuceé unas palabras entrecortadas. Entonces ella fué al tocador y sacó una cigarrera de oro. Me ofreció un puro:

—Usted venía por una entrevista. Pero se lleva usted un puro. Es mucho mejor.

Gómez Carrillo se echó a reír. Yo me despedí, hecho un lío, con el puro en la mano. El escritor me acompañó hasta la escalera y me dijo:

—Perdónela usted. Es una mujer genial.

Siempre que hablo con ella, se lo recuerdo y se pone de muy buen humor.

José DIAZ-FERNANDEZ

INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Se acepta la propuesta de "La Voz de Asturias" en favor de la transformación de la rifa benéfica, cuyo nuevo procedimiento se implantará muy en breve; y daremos a conocer otros aspectos tan interesantes como aleccionadores

SE VA A MODIFICAR EL PROCEDIMIENTO DE LA RIFA BENEFICA

Dejamos, hace días, pendiente una información sobre este aspecto. Muchos y variadísimos son los temas de la beneficencia local, según las distintas manifestaciones de ella. Como la conciencia de cada cual se ajusta a las exigencias particulares que la misma tiene con el sujeto, para nosotros, es decir, para LA VOZ DE ASTURIAS, es una obligación que se impuso no descuidar nunca este aspecto, puestos a un lado, antes, los remilgos y posturas de aquellos que encuentran muy cansados estos temas. Claro está que a fuerza de cansarles es posible que despierte en ellos el imperio de la conciencia y vengan al fin—¡cuándo será ello!—a la labor colectiva que dignifique a Oviedo, colocándole a la altura de otras capitales de provincia, incluso de Bilbao—hay que subrayarlo, porque Bilbao es un caso y a él podemos llegar nosotros.

FACETAS DE LA BENEFICENCIA QUE HEMOS DE TOCAR

Ahora va la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad a transformar el procedimiento, que pudiéramos llamar mecánico, de la rifa, en orden a lo que LA VOZ DE ASTURIAS proponía hace unos días. Así nos lo decía ayer el señor Administrador de dicha Junta, don Manuel Pumares; pero la conversación derivó por derroteros tan variados y tan interesantes de la beneficencia, que nos obliga a abrir un ciclo de informaciones en las que nos proponemos presentar, con el menor cansancio para el lector, aspectos muy interesantes y aleccionadores.

Tienen los temas partes tan sugerentes como la de las relaciones de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, con las instituciones benéficas de Oviedo Asociación de Caridad, Asilo del Fresno, Hermanitas de los Pobres, Reformatorio de Niños Delincuentes y Casa de Observación, Instituto de Puericultura y Gota de Leche, etc. Unas con mayor intimidad que otras, desde luego; pero en contacto constante.

No menos importante es el tema de la unificación de instituciones benéficas, para llegar a una Federación que nos proponemos presentar bastante bien, y que acabaría con las "capillitas" inútiles; por lo menos, no lo útiles que debían de ser. Habrá que recurrir a las comparaciones con otras ciudades, ejemplarizando, si es posible, para aquello que dejamos dicho de despertar conciencias. Acaso la situación económica de las varias instituciones locales permitiese una rapidísima implantación de servicios, cuya organización acabase, de una vez y para siempre; con el espectáculo reprochable que dan los mendigos por Oviedo. Pedirnos muy bien que nos permitiésemos aconsejar al Ayuntamiento un nuevo método de invertir esas importantes cantidades que al año suma el auxilio de las crisis obreras, puesto a concurso con la idea general, disculpando con la moralidad del procedimiento la mayor o menor legalidad del mismo, que hoy se hace en problemática legalidad, pero en discutible moralidad.

Nos gusta a todos que nuestras pesetas suenen lo más posible en la vanidad, aunque no lo hagan en la conciencia, y es preciso todo lo contrario.

EN GIJON ES UN EXITO LA RIFA BENEFICA

Y estamos al habla con nuestro informador:

—¿Cuándo acordó la Junta la transformación del procedimiento de la rifa?

—En la última reunión. Hay que detallar algunas cosas, si bien conjuntamente está todo estudiado. Yo estuve estos días en Gijón, no porque nos sea desconocido el sistema; es muy parecido al que implantamos aquí al principio. Pero el público no comprendió bien lo que hoy solicita y tu-

UN NOMBRAMIENTO

Se ha nombrado auxiliar de la Sección de Economía, a don Germán Álvarez González.

vimos que modificarlo para hacer el premio de cien pesetas.

—Claro que resulta muy problemático, dado que entran en el bombo más de trece mil números.

—Bien. Ahora volvemos al sistema de cupones. En Gijón hay 600 números, que se venden cuantas veces se pueda; pero como son 600 los que entran en el sorteo, el cálculo de probabilidades es grande. Usted compra el 30, por ejemplo, veinte veces, y si sale el 30 le tocan veinte veces 15 pesetas, si es el primer premio; 10 pesetas, si es el segundo, y 5 pesetas, si es el tercero. Hicieron unas listas con el número repetido varias veces. Se puede comprar la lista o parte de ella; a capricho.

—Así, que si se compra una peseta de papeletas del mismo número y resulta premiado con 10 pesetas, se cobran 100.

—Exacto. Y si se compran tres pesetas del mismo número, se ganan trescientas.

EN GIJON, NO SE ADMITEN DEVOLUCIONES

—A tal punto, llegó el auge de la rifa benéfica en Gijón, que no se entregan papeletas a los vendedores para recoger las que devuelvan. Los pobres compran en firme. Hay quien adquiere hasta cien pesetas de cada sorteo, porque se venden siempre todas.

—Entonces, ¿cuánto recauda la Junta de Gijón por la rifa?

—Unos CUARENTA MIL DUCADOS al año. Si aquí llegásemos a ese sueño, no habría problemas. Cada semana se recaudan de 14 a 15.000 pesetas. La mitad queda a beneficio de la institución de caridad y el resto se da en premio.

PERO ALLI EL COMERCIO AYUDA MUCHO

—Yo les agradecería mucho que us-

tedes hiciesen una llamada al comercio de Oviedo. En la villa hermana ayuda de una manera denodada; tiene un interés excepcional, y ya regalando números por cierta cantidad de compra, ya instando al cliente a que adquiera papeletas, la mayoría de los comercios colocan grandes cantidades, que a su vez adquieren ellos. Pero yo conozco una confitería en que la dependencia reparte cuarenta duros a la semana del tanto por ciento que le corresponde por la venta de papeletas. Una leve indicación al cliente, sin pesadez, basta para que no se resista a adquirir la papeleta de caridad.

—Está muy bien. El cliente, si ya tiene, con decirlo está cumplido.

—El nuevo sistema se implantará muy en breve. La Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, hace cuanto está a su mano para complacer al público y lograr el éxito de este recurso de la rifa, que tantos beneficios reporta en otras poblaciones.

—Y responderá el público. Sobre todo—esto es de la mayor importancia—si el comercio, a tan pequeño esfuerzo, ayuda con la eficacia que le es permitido, la rifa benéfica en Oviedo, por el nuevo procedimiento, dará resultados satisfactorios a la beneficencia.

Pongamos aquí un punto, por hoy, para desarrollar esos otros aspectos trazados al comienzo de esta información, y que encierran facetas importantes de organización y eficacia. Por no dejar sin decir algo del nuevo mecanismo de la rifa, hemos consagrado a ello las líneas que anteceden.

Confiamos que las organizaciones benéficas de la ciudad nos escuchen y mediten sobre lo que en días sucesivos hemos de exponer.

LEA USTED La Voz de Asturias

POR LOS CINES

En el Campoamor "DE FRENTE... ¡MAR-CHEN!"

Con gran concurrencia de público se estrenó ayer en el Campoamor la anunciada película de Búster Keatón, cuyo título antecede.

De este "film" ya se ha escrito tanto que se hace difícil decir nada nuevo. Baste sólo afirmar que toda ella es Búster Keatón, cuya figura no desaparece un sólo momento de la pantalla durante el desarrollo de la fábula. El resto de los intérpretes sólo sirven para destacar más y más al famoso Pamplinas.

Toda la proyección es una carcajada continua, pues a un trance cómico sigue otro que lo es más, y así hasta llegar a su final.

Ofrece la novedad esta película de estar hablada en español, pues lo hablan todos los intérpretes, incluso el gran Búster Keatón, y su chapurreo de nuestro idioma es un motivo más para excitar a la risa.

Lo mejor de la película es la primera jornada y las escenas del teatro instalado a retaguardia, llenas de un fino humorismo acrecentado por la seriedad de que continuamente hace gala Pamplinas y que constituye una de las principales características de su arte.

En el Principado

ESTRENO DE "TRAGEDIA SUBMARINA"

Una bonita película que gustó extraordinariamente al numeroso público que ayer, "Viernes Fémina", asistió a las sesiones de este lindo teatro.

Aunque el asunto ya se nos ha ofrecido en el cine más veces, el hundimiento de un submarino, las agonías de la tripulación encerrada en el hoso de acero a muchos metros bajo la superficie del agua y su salvamento, en esta producción se ha logrado darle un realismo y veracidad como pocas veces.

Una interpretación formidable y una presentación a tono, hacen de "Tragedia submarina" un "film" que ha de gustar extraordinariamente a todos cuantos presencien su proyección.

P.

LAS RIQUEZAS DE LA PROVINCIA

Por una estadística de la Sección de Economía provincial, que es acaso lo único interesante realizado hasta la fecha, se aprecia la importancia de la riqueza ganadera de Asturias, conociéndose también datos del número de reses sacrificadas en todos los partidos judiciales

Recientemente, y por la Sección Central de Abastos, dependiente del Ministerio de Economía Nacional, se dirigió a las Secciones provinciales de Economía una circular en la que se interesaba el envío de varios datos estadísticos relacionados con el abastecimiento de carnes para el consumo público en las distintas provincias españolas, a fin de unificar dicho servicio, partiendo de bases sólidas y exactas que permitan se llegue al perfecto conocimiento del asunto.

Respondiendo a esta invitación la Sección de Economía de nuestra provincia ha confeccionado una pequeña Memoria en la que se contienen todos cuantos datos y antecedentes se estimaron necesarios a la finalidad propuesta, y junto con esta Memoria se enviaron unos cuadros estadísticos muy detallados y completos relativos al sacrificio de reses y consumo de carnes en nuestra provincia, así como también otros referentes a determinados extremos de menor interés que asimismo solicitaba dicho alto organismo.

Por creerlo de interés, ya que es la primera vez que se ha hecho una estadística completa del número de cabezas de ganado existentes en la provincia, detallando sus clases, así como de los sacrificios hechos y de los kilos consumidos, recogemos aquí algunos de los datos más principales.

RESES SACRIFICADAS

Como ya dijimos, las estadísticas a que nos referimos son un trabajo completo y detallado y en ellas se especifican los sacrificios hechos durante el año 1930 por partidos judiciales, expresando los kilos obtenidos.

En todos los partidos judiciales de Asturias se sacrificaron en total

25.658 cabezas de ganado vacuno mayor, que dieron un peso en canal de 3.502.572 kilos; 67.115 terneras con un total de 5.884.012 kilos; 24.867 cabezas de ganado lanar y cabrío que dieron 183.829 kilos, y 96.941 cabezas de cerda con un total de kilos 9.016.192.

Relacionándolo por meses y añadiendo los sacrificios hechos en los Mataderos rurales, veremos que los sacrificios efectuados fueron:

Enero: 2.447 cabezas de vacuno mayor; 5.437 terneras; 1.964 de lanar y cabrío; y 23.149 de cerda.

Febrero: 1.930 de vacuno mayor; 4.293 terneras; 1.044 de lanar y cabrío; y 13.211 de cerda.

Marzo: 1.831 de vacuno mayor; 4.459 terneras; 1.111 de lanar y cabrío; y 6.526 de cerda.

Abril: 1.518 de vacuno mayor; 4.719 terneras; 1.675 de lanar y cabrío; y 4.410 de cerda.

Mayo: 1.422 de vacuno mayor; 5.221 terneras; 1.279 de lanar y cabrío; y 2.955 de cerda.

Junio: 1.615 de vacuno mayor; 5.224 terneras; 1.653 de lanar y cabrío; y 1.893 de cerda.

Julio: 1.717 de vacuno mayor; 5.845 terneras; 1.836 de lanar y cabrío; y 1.473 de cerda.

Agosto: 2.180 de vacuno mayor; 5.868 terneras; 2.076 de lanar y cabrío; y 1.402 de cerda.

Septiembre: 1.876 de vacuno mayor; 5.517 terneras; 2.637 de lanar y cabrío; y 1.566 de cerda.

Octubre: 2.497 de vacuno mayor; 4.588 terneras; 3.133 de lanar y cabrío; y 2.544 de cerda.

Noviembre: 2.365 de vacuno mayor; 4.113 terneras; 2.930 de lanar y cabrío; y 5.574 de cerda.

Diciembre: 2.617 de vacuno mayor; 4.604 terneras; 3.011 de lanar y cabrío; y 23.958 de cerda.

LO QUE SE CONSUME EN ASTURIAS

En las estadísticas a que nos estamos refiriendo figura también un cuadro en el que se detalla el consumo anual de las distintas clases de carnes hechas en la capital, cabezas de partido y villas importantes de Asturias, pero por no hacer la cosa muy pesada vamos solo a insertar los datos que se refieren a Oviedo.

Así, pues, sabemos que durante el año que acaba de finar los ovetenses hemos consumido 732.435 kilos de carne de ganado vacuno; 3.374 de lanar y cabrío, y 765.610 de cerda.

CABEZAS DE GANADO EXISTENTES EN LA PROVINCIA

Y para terminar, vamos a citar el número y clase de cabezas de ganado que existen en Asturias. Tenemos los datos por partidos judiciales, pero por no hacer más fatigada esta breve información los totalizaremos:

Ganado bovino, 513.022 cabezas; ganado porcino, 194.853; ganado ovino, 187.235; ganado caprino, 86.225; y de aves de corral tenemos 1.276.245 cabezas mayores de seis meses.

FINAL

Y para terminar vaya nuestra felicitación para el personal de esta Sección provincial de Economía y en especial para el secretario de la misma nuestro buen amigo el señor Novoa, por lo concienzudo y admirable del trabajo al que debemos los datos preinsertos.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"